

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени  
В.М. Шукшина»  
(АГГПУ им. В.М. Шукшина)

**Методические аспекты изучения темы:  
крестьянское движение на Алтае в период  
революции 1917**

Выпускная квалификационная работа

Допустить к защите

и.о.зав. кафедрой историко-  
правовых и социально-  
гуманитарных дисциплин  
канд.искусствоведения, доц.

**Виницкая Наталья  
Владимировна**

«9» июня 2017 г.



Выполнил студент

И-ИП 121

**Кшуева Евгения  
Васильевна**

Научный руководитель:  
канд. истор. наук, доцент

**Чирков Андрей Алексеевич**

(подпись)

Оценка

«20» июня 2017 г.

**Завьялов**

**Алексей Александрович**

Подпись

(Председатель ГАК)

Тема :Методические аспекты изучения темы: крестьянское движение на Алтае в период революции 1917

## Содержание

Введение

Глава 1. Западно- сибирское крестьянство в марте- ноябре 1917 г.

1.1. Крестьянское движение и социальный облик крестьянства в сибире в марте- ноябре 1917 г.

1.2. Расстановка политических сил в деревне западной - сибире осенью 1917 г.

1.3. Политическая обстановка в западно - сибирской деревне после победы Февральской революции. Возникновение новых органов и новых крестьянских организаций.

Глава 2. Участие западно -сибирского крестьянства в проведении в жизнь аграрных преобразований революции

2.1. Начало перестройки земельных отношений и продовольственное положение деревни в первой половине 1918 г.

2.2. Мероприятия по организации сельскохозяйственного производства. Создание государственных коллективных хозяйств.

2.3. Крестьянские организации на Алтае в 1917 - 1918 г.

3. Методика изучения темы: крестьянское движение на Алтае в период революции 1917 на уроках истории

Заключение

Список использованной литературы

## **Введение**

Период 1917- середины 1918гг. был очень важен в истории западносибирского крестьянства. С первых дней революции деревня Сибири активно включилась в борьбу за демократическое преобразование общественно-политической жизни.

Западносибирская деревня показала альтернативные решения вопроса развития сельского хозяйства, а также решения аграрного вопроса на демократическом и социалистическом этапе революции.

В настоящее время перед обществом стоит вопрос выбора соотношения реформистских и революционных методов его преобразования, а также идет поиск приемлемых форм его развития, исследования проблемы особенного и общего в общественно-политических и социально-экономических процессах в период революции приобретает особое значение.

**Актуальностью исследования** является исторический опыт решения аграрно-крестьянского вопроса в период Февральской и Октябрьской революций и поиск наиболее рациональных путей в современном переустройстве деревни.

**Объектом** данного исследования является уточнение положений исследований, которые рассматривают сибирское крестьянство сплошной контрреволюционной массой, а также убеждение, что Советская власть насильственно навязана людям, трудящимся в деревне, и ничего существенного им не дала.

**Предметом** исследования будет анализ вопросов о наемном труде в сельском хозяйстве Западной Сибири, последствий аграрной политики царского правительства, социальной структуры сельской деревни.

**Целью** данной работы является анализ методических аспектов изучения темы: крестьянское движение на Алтае в период революции 1917.

Для достижения этой цели, необходимо выполнить следующие задачи:

1) Проанализировать значение методических аспектов изучения темы: революция 1917 года для Алтая в работах: Щагина Э.М., Горюшкина Л.М., Иванцова Н.Ф.

2) Изучить значение методических аспектов изучения темы: революции 1917 для Алтая в конце XIX начале XX веков в работах: Бабиковой Е.Н., Агалакова А.Т.

3) Проанализировать историческое значение революции 1917 года для Алтая в российской историографии в конце XIX начале XX веков в работах: Гущина Н.Я., Щагина Э.М., Кабанова В.В.

В дипломной работе были использованы такие методы, как историко - сравнительный и метод интерпретации.

В первой главе дипломной работы показано становление и развитие капиталистических отношений на Алтае во второй половине XIX века, развитие горной промышленности, развития рабочих во второй половине XIX века. Проведены исследования от первой до второй буржуазной революции на Алтае.

Во второй главе дипломной работы проведено исследования участия западносибирского крестьянства в приведении в жизнь аграрных преобразований революции 1917 году. Рассмотрена реакция крестьян на Временное правительство, которое образовалось после отречения от престола Николая II. Приведены мнения исследователей, относительно событий на Алтае марте-ноябре 1917 года. Так же рассмотрено появление крестьянских организаций в марте-ноябре 1917 года.

В третьей главе дипломной работы рассмотрена методика изучения темы: крестьянское движение на Алтае в период революции 1917 на уроках истории.

В работе использован обзорный материал, который способствует общему пониманию исследуемого материала, его анализу, в котором отражена современная точка зрения о значении событий на Алтае в период революции 1917 года.

**Использованы научные материалы,** такие как, сборники, статьи, которые имеют обзорный характер, индивидуальные мнения о методике изучения темы: крестьянское движение на Алтае в период революции 1917 на уроках истории, как неизбежный этап цивилизации, так и его историческое значение.

# Глава 1. ЗАПАДНО-СИБИРСКОЕ КРЕСТЬЯНСТВО В

## МАРТЕ-НОЯБРЕ 1917Г

### 1.1. Крестьянское движение и социальный облик крестьянства в

#### Сибири в марте - ноябре 1917 г

По данным переписи 1917 г. хуторские и отрубные хозяйства в Томской губернии занимали 272 тыс. десятин или 0,3% крестьянского землепользования. Незначительной оставалась площадь частновладельческих земель. Частные хозяйства занимали 0,07% хозяйства, а также 3,6% пахотных угодий. Степень зрелости аграрно-капиталистических отношений в Западной Сибири была невысокой. Экстенсивное ведение хозяйства до минимума снижало употребление машин<sup>1</sup>.

Устранение монархии и переход власти к Временному правительству принесли сибирской деревне глубокие политические изменения. Между тем весь комплекс постановлений в области поземельных отношений, податного обложения, переселенческому вопросу являлся, по существу, продолжением политики прежнего правительства, проводимой достаточно сдержанно, но с учетом изменяющейся экономической и политической ситуации. Эта сдержанность была вызвана не желанием сохранить в неизменном виде существующие отношения, как отмечают некоторые исследователи, а скорее, неготовность о Временного правительства к немедленному разрешению аграрного вопроса. Согласовать аграрные программы политических партий, входящих в состав Временного правительства, оказалось делом неразрешимым. Радикальные методы решения аграрно-крестьянского вопроса отвергали даже эсеры. Но осознание того, что он может быть решен революционным путем, заставляло правительство, предваряя Учредительное собрание, делать некоторые шаги к устранению наиболее острых противоречий в деревне.

---

<sup>1</sup> ГОСТ 7.9 -77-Автореферат и диссертация – Москва, 1992.

В декабре 1917 г. СНК подмял под себя руководство раемией из нее были уволены более тысячи офицеров и генералов, которые не прияли советскцю власть. Декреты о создании рабоче-крестьянской Красной Армии и Красного Флота были приняты в январе 1918 г.

Положение крестьянства в России всегда было большой проблемой, которая выходила за экономические рамки. Проблема была прежде всего нравственная. Российская империя в начале XX века представляла собой абсолютную монархию, где вся власть принадлежала императору<sup>2</sup>.

Так же в России по-прежнему сохранялось общинное землевладение. Отказываться от полученной земли, крестьяне не имели права. В общинах присутствовала круговая порука, переделы земли происходили на основе уравнительного землепользования. Так же сохранилась система отработок. И это все определенно сказывалось на положении крестьян, которые страдали от безземелья, выкупных платежей, налогов.

1901 год прошел в массовых политических демонстрациях, причем рабочие выступали с представителями демократической интеллигенции. Демонстрации в Москве, Петербурге, Харькове, Киеве проходили под лозунгами политических свобод. 1 мая 1901 года забастовали 1200 рабочих Обуховского завода в Петербурге. Современники событий назвали стачку Обуховской обороной. Летом 1903 года весь юг России от Баку до Одессы был охвачен грандиозной стачкой, в которой приняло участие от 130 до 200 тысяч человек. В декабре 1904 года была проведена политическая стачка, закончившаяся подписанием первого в истории рабочего движения России коллективного договора между рабочими и нефтепромышленниками. Этот договор, названный "мазутной конституцией", закреплял 9-часовой рабочий день, увеличение зарплаты на 20%, предоставление ежегодного отпуска и т.д.

Крестьянская убежденность в том, что земля должна принадлежать тем, кто ее обрабатывает своим трудом, в 1905 г. не только проявилась в массовых захватах помещичьих земель, но и породило программное

---

<sup>2</sup> Данилов В.П. Община у народов СССР. Вологда, 2003.

политическое требование их полной и безвозмездной конфискации<sup>3</sup>. Два обстоятельства способствовали быстрому формированию самой радикальной программы крестьянской революции<sup>4</sup>.

## **1.2. Расстановка политических сил в деревне в западной - Сибири осенью 1917 г**

Борьба за выбор пути развития в послефевральской России вызвала активизацию политического движения в стране. По всей стране происходило усиление роли Советов<sup>5</sup>. В марте 1917 г. в 393 городах и населенных пунктах России существовало 513 Советов (к октябрю месяца - почти 1,5 тыс.). На фронтах аналогами Советов являлись солдатские комитеты, число которых достигало 50 тыс. После революции прекратили свою деятельность правые партии - Союз русского народа, Союз Михаила Архангела, Русская монархическая партия и др. Острый кризис переживали также праволиберальные партии октябристов (лидер - А.И. Гучков) и прогрессистов (лидер - А.И. Коновалов). Кадеты (общая численность весной 1917 - 100 тыс. чел.) заняли ведущее место в системе политических сил страны (лидер - П.Н. Милуков). Они отстаивали идею длительной эволюции страны по западному образцу на парламентской основе. Наиболее массовыми революционными партиями послефевральской России были умеренные социалистические партии - эсеры (численность - до 1 млн. человек; лидеры - В.М. Чернов, Н.Д. Авксентьев) и меньшевиков (численность - 200 тыс. человек; лидеры - И.Г. Церетели, Ф.И. Дан)<sup>6</sup>. Свою ближайшую задачу представители этих партий видели в дальнейшем углублении буржуазно-демократических реформ на основе "широкой

---

<sup>3</sup> Яковлев Я.И. Крестьянская война 1917 года // Аграрная революция. М., 2002.

<sup>4</sup> Алферов М.С. Крестьянство Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2007; 21. Шелестов Д.К. Борьба за власть Советов на Алтае. М., 2000.

<sup>5</sup> Жидков Г.П. Кабинетское землевладение (1747-1917 гг.); Новосибирск, 2006.

<sup>6</sup> Тюкавкин В.Г. Сибирская деревня накануне Октября. Иркутск, 2006.



общенациональной демократической коалиции с участием буржуазии и пролетариата". Леворадикальная партия - РСДРП(б) - к февралю 1917 г. насчитывала 24-25 тыс. человек. Заграничная коллегия ее ЦК была представлена В.И. Лениным, Г.Е. Зиновьевым, Н.К. Крупской. Лидером Русского бюро ЦК был А.Г. Шляпников. Большевистская партийная конференция в конце апреля провозгласила стратегию "перехода от буржуазно-демократической революции к социалистической", курс на установление диктатуры пролетариата и беднейшего крестьянства (при поддержке мировой революции). В.И. Ленин предложил тактику мирного перехода ко второму этапу революции путем разоблачения "империалистической сущности" Временного правительства и завоевания большинства в Советах<sup>7</sup>.

После ликвидации монархии меньшевики и эсеры больше всего боялись гражданской войны, поэтому они и пошли на соглашение с кадетами. Что касается большевиков, то они рассматривали ее как "естественное" продолжение революции. Поэтому началом гражданской войны в России многие современники тех событий считали вооруженный захват власти большевиками. Ее хронологические рамки охватывают период с октября 1917 г. до октября 1922-го, то есть с восстания в Петрограде до завершения вооруженной борьбы на Дальнем Востоке. До весны 1918 г. военные действия носили в основном локальный характер. Основные антибольшевистские силы вели либо политическую борьбу (умеренные социалисты), либо находились в стадии организационного оформления<sup>8</sup>.

С весны-лета 1918 г. ожесточенная политическая борьба стала перерастать в формы открытого военного противостояния между большевиками и их противниками: умеренными социалистами, некоторыми иностранными соединениями, белой армией, казачеством. Начинается второй

---

<sup>7</sup> Горюшкин Л.М. Изучение проблемы и условий победы Октябрьской революции в Сибири // Известия Сибирского отделения АН СССР. Новосибирск, 2007.

<sup>8</sup> Алферов Н.С. Крестьянство в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2004; 40. Горюшкин Л.М. Крестьянское движение в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2006.

- "фронтной этап" этап гражданской войны, который, в свою очередь, можно подразделить на несколько периодов<sup>9</sup>.

Лето-осень 1918 г. - период эскалации войны. Он был вызван введением продовольственной диктатуры. Это привело к недовольству середняков и зажиточных крестьян и созданию массовой базы для антибольшевистского движения, что, в свою очередь, способствовало усилению эсеровско - меньшевистской "демократической контрреволюции" и белых армий.

Декабрь 1918 - июнь 1919 г. - период противоборства регулярных красных и белых армий. В вооруженной борьбе с советской властью белое движение добивалось наибольших успехов. Одна часть революционной демократии пошла на сотрудничество с советской властью, другая вела борьбу на два фронта: с режимом белой и большевистской диктатуры.

Вторая половина 1919 г. - осень 1920-го - период военного поражения белых. Большевики несколько смягчили позицию по отношению к среднему крестьянству, заявив о "необходимости более внимательного отношения к его нуждам". Крестьянство склонилось на сторону советской власти.

Конец 1920 г. - 1922 г. - период "малой гражданской войны". Развертывание массовых крестьянских восстаний против политики "военного коммунизма". Рост недовольства рабочих и выступление кронштадтских моряков. Вновь усилилось влияние эсеров и меньшевиков. Все это вынудило большевиков отступить, ввести новую экономическую политику, что способствовало постепенному затуханию гражданской войны<sup>10</sup>.

Во главе антибольшевистского движения на Дону встал атаман А. М. Каледин. Он заявил о неподчинении Войска Донского советской власти. На Дон стали стекаться все недовольные новым режимом. В конце ноября 1917 г. из пробравшихся на Дон офицеров генерал М. В. Алексеев начал

---

<sup>9</sup> Горюшкин Л.М. Изучение проблемы и условий победы Октябрьской революции в Сибири // Известия Сибирского отделения АН СССР. Новосибирск, 2007.

<sup>10</sup> Борьба за власть Советов на Алтае. Барнаул, 2003.

формировать Добровольческую армию. Ее командующим стал бежавший из плена Л. Г. Корнилов. Добровольческая армия положила начало белому движению, названному так по контрасту с красным - революционным. Белый цвет символизировал законность и порядок. Участники белого движения считали себя выразителями идеи восстановления былой мощи и могущества Российской державы, "русского государственного начала" и беспощадной борьбы с теми силами, которые, по их мнению, ввергли Россию в хаос и анархию, - с большевиками, а также с представителями иных социалистических партий<sup>11</sup>.

Советскому правительству удалось сформировать 10-тысячную армию, которая в середине января 1918 г. вступила на территорию Дона. Большая часть казачества заняла по отношению к новой власти политику благожелательного нейтралитета. Декрет о земле мало что давал казакам, земля у них была, но им импонировал декрет о мире. Часть населения оказала вооруженную поддержку красным. Посчитав свое дело проигранным, атаман Каледин застрелился. Добровольческая армия, отягощенная обозами с детьми, женщинами, политическими деятелями, ушла в степи, рассчитывая продолжить свое дело на Кубани. 17 апреля 1918 г. был убит ее командующий Корнилов, этот пост занял генерал А. И. Деникин.

К осени 1917 г. произошло углубление кризиса в стране. Промышленное производство уменьшилось на 35%. Быстро росла инфляция, покупательная способность рубля упала в 15 раз. Государственный долг России вырос на 14 млрд., достигнув к осени 1917г<sup>12</sup>. 49 млрд. золотых рублей. Следствием неблагоприятной финансовой ситуации в стране стало резкое ухудшение положения пролетариата, реальные доходы которого составили 40% от довоенных. Были введены карточки на основные продукты питания. Развал транспорта и остановка промышленных предприятий

---

<sup>11</sup> Крестьянство Сибири в эпоху капитализма. Новосибирск, 2005; Крестьянство Сибири в период строительства социализма. 1917-1937 гг. Новосибирск, 2004.

<sup>12</sup> Агалаков В.Т. Советы Сибири (1917-1918 гг.). Новосибирск, 2004; Алтай в эпоху капитализма. Барнаул, 2004.

вызвали рост безработицы (к ноябрю 1917 г. - не менее 300 тыс. человек). Корниловский мятеж и и дальнейшая волна революционных выступлений привели к заключительному и наиболее затяжному политическому кризису правительства. 1 сентября Россия была провозглашена республикой . 3 сентября Временное правительство вручило исполнительную власть Директории <sup>13</sup>.

14-22 сентября в Петрограде прошло Всероссийское демократическое совещание с участием представителей политических партий, земств, городских дум, профсоюзов. 2 октября Временное правительство утвердило положение о Предпарламенте - Демократическом Совете республики , ставшем законосовещательным органом. В конце сентября А.Ф. Керенский сформировал третье по счету коалиционное правительство (25 сентября - 25 октября). На фоне углублявшегося экономического и политического кризиса в России выросло социальное недовольство низов (включая армию) политикой властей и продолжавшейся войной. Число бастовавших в сентябре - октябре по сравнению с весной 1917 г. выросло в 7-8 раз и составило 2,4 млн. человек. В деревне происходили массовые крестьянские выступления против помещиков, а иногда и против владельцев хуторов и отрубов. Углублению кризиса и его превращению в общенациональный способствовал также рост национальных движений на Украине, мусульман Поволжья и Средней Азии. Соотношение сил в стране к осени принципиально изменилось в пользу большевиков <sup>14</sup>.

Вооруженное противостояние противников и сторонников советской власти началось с первых дней революции. К лету 1918 г. весь спектр политических сил, противостоявших большевикам, разделился на три основных лагеря:

---

<sup>13</sup> Алферов Н.С. Крестьянство в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2004; 40.Горюшкин Л.М. Крестьянское движение в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2006.

<sup>14</sup>Борьба большевиков Сибири за народные массы в годы революций и истории крестьянства Сибири. Томск, 2005; Хозяйственное освоение Сибири в период капитализма. Новосибирск, 2004.

– откровенно антисоветский, представленный коалицией крупных предпринимателей, дворянства, политической элиты при ведущей роли партии кадетов;

– лагерь «третьего пути» (или « демократической контрреволюции») составили эсеры и примыкавшие к ним на разных этапах меньшевики, чья деятельность на практике выражалась в создании самообъявленных правительств – Комитет членов Учредительного собрания (Комуч) в Самаре, Директория в Омске, Временное Сибирское правительство в Томске и др.;

– третий политический лагерь представляли в основном бывшие союзники большевиков – анархисты и левые эсеры, оказавшиеся в оппозиции к РСДРП(б) после Брестского мира и подавления левоэсеровского мятежа в июле 1918 г.

В годы Гражданской войны ведущей военной силой в борьбе с большевиками и советской властью стало Белое движение. Сама «белая идея» зародилась в среде генералитета российской армии и части октябристско-кадетских лидеров еще в августе 1917 г., в ходе корниловского мятежа<sup>15</sup>.

Основным лозунгом Белого движения стала борьба против большевиков «за спасение России», а также:

- требование созыва Учредительного собрания;
- защита прав частной собственности;
- восстановление русской армии на началах подлинной военной дисциплины;
- национальная идея и лозунг единой и неделимой России<sup>16</sup>.

Численность белых армий была относительно невелика. Так, адмирал А. В. Колчак в момент наивысшей активности мобилизовал около 500 тыс. человек, генералы А. И. Деникин – 100 тыс., Н. Н. Юденич – 20 тыс.

---

<sup>15</sup> Агалаков В.Т. Советы Сибири (1917-1918 гг.). Новосибирск, 2004; Алтай в эпоху капитализма. Барнаул, 2004.

<sup>16</sup> Крестьянство Сибири в эпоху капитализма. Новосибирск, 2005; Крестьянство Сибири в период строительства социализма. 1917-1937 гг. Новосибирск, 2004.

Решающим во внешнеполитической деятельности белых правительств стал фактор зависимости от военной помощи и снабжения союзников. Помощь эта, в свою очередь, напрямую связывалась с военными успехами Белого движения.

Особое значение в годы войны имела позиция крестьянства. Следствием аграрных преобразований первых месяцев советской власти стала отмена частной собственности на землю, запрещение наемного труда. В результате установившейся продовольственной диктатуры и деятельности комбедов крестьяне, особенно владельцы товарного хлеба, стали основным объектом внеэкономических методов его изъятия. Имевшие запасы хлеба середняки приравнивались к кулакам, что обострило противостояние в деревне и вызвало волну крестьянских восстаний уже летом 1918 г. (более 200). Одной из форм сопротивления властям стало массовое уклонение крестьян от объявленной мобилизации в Красную Армию. В 1918 г. деревня дала большевикам лишь от планировавшегося числа призывников, массовым стало дезертирство мобилизованных крестьян.

Позже крестьяне изменили свое отношение к советской власти. Именно поведение крестьянства в конечном итоге решило исход гражданского противостояния в стране.

### **1.3. Политическая обстановка в западно - сибирской деревне после победы**

Западно-Сибирское восстание 1921-22 гг. — крупнейшее антибольшевистское вооружённое выступление крестьян, казаков, части рабочих и городской интеллигенции в России в начале 20-х гг.<sup>17</sup>.

---

<sup>17</sup>Агалаков В.Т. Советы Сибири (1917-1918 гг.). Новосибирск, 2004; Алтай в эпоху капитализма. Барнаул, 2004.

История гражданской войны делится историками на несколько этапов, каждый из которых отличается составом и мотивировками участников, масштабом, накалом борьбы, а так же сопутствующими обстоятельствами, политическими, экономическими и географическими. Заключительный период гражданской войны, который обычно определяется с конца 1920 года по 1922 год, включительно, характеризуется резким возрастанием размеров и роли антикоммунистических выступлений, основными участниками и движущей силой которых были крестьяне. Одним из самых значительных их них, по числу восставших, а так же по масштабу охваченной территории, является Западно-Сибирской восстание 1921 года.

В работах зарубежных историков отмечается, что Сибирь не контактировала с пролетарскими массами, большевистские силы вследствие малочисленности никакого влияния на крестьянство не оказывали, а большевистская аграрная программа, по мнению ряда автолов, вообще противоречила интересам сибирских крестьян . Начался выход большевиков из объединенных организаций, что способствовало более четкому оформлению их позиций, прежде всего по крестьянскому вопросу. Социал-демократические организации в ряде уездных городов Западной Сибири оформились в марте - апреле 1917 г. после возвращения из ссылки групп партийцев. По воспоминаниям участников революции, такие организации оформились в Барнауле, Бийске, Змеиногорске, Камне, Томске, Новониколаевске, Тюмени, Омске<sup>379</sup>. Повсеместно организации РСДРП возникли как объединенные. Это было следствием представительства в сибирской социал-демократии демократической интеллигенции. Немаловажную роль в примиренчестве играла своеобразная оценка сибирскими большевиками перспектив развития революции. Объединенные организации были малочисленны. Самой большой была Омская организация (1 тыс. человек)<sup>380</sup>, самой маленькой - Змеиногорская (3 члена партии)<sup>381</sup>. В мае 1917 г. Новониколаевская социал-демократия объединяла 500<sup>382</sup> Барнаульская - 300, Томская - 200, Бийская - 120 членов<sup>383</sup>. В других

городах численность организаций не превышала 40-50 человека. Большевистские группы в сибирской социал-демократии оформились в мае - сентябре 1917 г.

Количество восставших исследователи и мемуаристы определяют от тридцати до ста пятидесяти тысяч. Но в любом случае их число, по крайней мере, не уступает числу тамбовских и кронштадтских мятежников.

Велики были и силы, брошенные советским правительством на подавление восстания. Общее количество регулярных частей Красной Армии и коммунистических формирований превышает численность полевой советской армии того времени.

Руководство ими осуществлял специально созданный орган, в который входили видные деятели политической и военной большевистской верхушки – Предсибревкома И.Н.Смирнов, помглавкома по Сибири В.И. Шорин и полномочный представитель ВЧК по Сибири И.П.Павлуновский.

Таким образом можно говорить о Западно-Сибирском восстании, как о крупнейшем в ряду антикоммунистических восстаний крестьянства. В связи с этим крайне интересным представляется рассмотрение, на примере этого восстания, вопроса о процессе эволюции взаимоотношений сибирского крестьянства времен окончания гражданской войны с советской властью, о побуждениях которые двигали обоими сторонами, о том насколько объективным была неизбежность их столкновения, и какие субъективные факторы имели наибольшее влияние на ход событий. Попытке освещения этих вопросов и посвященна данная курсовая работа.

Историография Западно-Сибирского восстания довольно отчетливо делится на советский и постсоветский периоды. Что касается советского периода, то и внутри него можно проследить некоторые изменения в отношении к изучению восстания<sup>18</sup>. В первые годы после гражданской войны появилось довольно большое количество воспоминаний тех, кто участвовал в событиях на стороне красных. При понятной их субъективности, в этих

---

<sup>18</sup>Кабанов В.В. Октябрьская революция и крестьянская община. М., 2005.



текстах можно почерпнуть немало интересных, как бывают интересны любые свидетельства очевидцев, сведений, из которых, при известном критическом подходе к их оценке, можно при желании выстроить картину происходящего. К сожалению, картина эта будет иметь одностороннее освещение, так как свидетельства самих участников восстания не сохранились. Мемуаров никто из них по вполне понятным причинам не оставил, и их голоса могут слышаться только из протоколов допросов захваченных в плен повстанцев, а этот разряд документов отличается особой спецификой и требует особо осторожного и вдумчивого подхода. К тому же и в исторический оборот эти документы, не как фрагменты, а массивом, вошли сравнительно недавно, только в конце прошлого века, и в силу этого малоосвоенны историками.

Работы советских историков, при всем своем разнообразии, были едины в стремлении трактовать Западно-Сибирское восстание как кулацкое, подготовленное и проведенное под руководством эсеров и бывших колчаковских офицеров, участие середняков и бедняков в восстании признавалось, но преуменьшалось, и объяснялось тем что трудовое крестьянство было обмануто или запугано главарями восстания<sup>19</sup>. С другой стороны, политика советской власти признавалась правильной и единственно возможной в тех обстоятельствах, отмечались только просчеты и недостатки в её практическом осуществлении, вина за которые целиком и полностью возлагалась на местных работников. Основное же внимание советских историков привлекали чисто военные аспекты восстания, которые были изучены достаточно подробно<sup>20</sup>.

Однако и постсоветский период, когда были открыты многие до того закрытые архивы и появилась возможность излагать свое мнение независимо

---

<sup>19</sup> Великий Октябрь и социалистические преобразования в Сибири: Тезисы докладов и сообщений. Новосибирск, 2008. Материалы ноябрьского 2007 года симпозиума по истории рабочего класса и крестьянства советской Сибири. Новосибирск, 2005.

<sup>20</sup> Крестьянство Сибири в эпоху капитализма. Новосибирск, 2005; Крестьянство Сибири в период строительства социализма. 1917-1937 гг. Новосибирск, 2004.

от партийной линии, качественного скачка в изучении и освещении Западно-Сибирского восстания не произошло. Уровень использования и широта применения доступных материалов в общем не изменился, разве что тенденциозность некоторых исследователей сменила знак, и теперь в черном свете рисовались все деяния советской власти, а светлой краской, напротив, её противники.

Счастливым исключением является деятельность омского исследователя Василия Ивановича Шишкина. Составленный им двухтомный сборник Сибирская Вандея, а так же сборник За Советы без коммунистов (За советы без коммунистов: Крестьянское восстание в Тюменской губернии. 1921: Сб. документов. — Новосибирск, 2000. сост. В.И.Шишкин ) по своей полноте не имеет аналогов и донныне являются практически единственным печатным источником для тех, кто желает ознакомиться с документами того времени.

Февральские события в Петрограде, приведшие к свержению царского самодержавия и установлению власти Временного правительства, стали для Сибири полной неожиданностью. Тем не менее большинство сибиряков встретило их спокойно, а рабочие, большая часть интеллигенции и служащих — даже восторженно<sup>21</sup>. Не дожидаясь распоряжений из центра, в городах, а затем и в других населенных пунктах Сибири стали упразднять царскую администрацию, арестовывать сотрудников жандармерии и полиции, освобождать из тюрем политических заключенных, по собственной инициативе создавать новые, демократические органы государственной власти. Решающую роль в этих событиях сыграли местная общественность и бывшие политические ссыльные<sup>22</sup>.

Важнейшим завоеванием Февральской революции стала политическая свобода в России, а ее главным результатом — невиданная активизация общественной жизни. Сибирь не была исключением. Здесь также быстро

---

<sup>21</sup> Алферов Н.С. Крестьянство в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2004; 40. Горюшкин Л.М. Крестьянское движение в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2006.

<sup>22</sup> Жидков Г.П. Кабинетское землевладение (1747-1917 гг.); Новосибирск, 2006.

возникли многочисленные политические, классовые, национальные, конфессиональные, профессиональные и иные организации, проходили их многочисленные съезды, совещания и конференции, на которых живо обсуждались всевозможные проблемы, от сугубо местных до общегосударственных. Принимавшиеся на них резолюции свидетельствовали о том, что первоначально все без исключения слои населения Сибири признали Временное правительство и выражали ему свою поддержку.

Проведение выборов и созыв Всероссийского Учредительного собрания для решения основных вопросов государственного устройства страны — в этом Временное правительство видело свою основную миссию. Но руководимые В.И. Лениным большевики рассуждали принципиально иначе. Они не хотели ждать Учредительного собрания и взяли курс на дальнейшее углубление революции, требуя от Временного правительства немедленного прекращения империалистической войны, безотлагательного решения земельного и национального вопросов, настаивая на передаче всей власти Советам рабочих, крестьянских и солдатских депутатов<sup>23</sup>.

Ситуация в Сибири развивалась под влиянием событий, происходивших в центре страны, и по тому же сценарию, что в Европейской части России. Только в отличие от центральных районов здесь основной опорой большевиков стали не малочисленные и разрозненные промышленные рабочие, а преимущественно солдаты многотысячных тыловых гарнизонов, не желавшие идти на фронт. Благодаря антиправительственной агитации большевиков уже с лета 1917 г. особой революционностью выделялись Ачинский, Канский и Томский гарнизоны, а за Красноярским гарнизоном даже закрепилась репутация «сибирского Кронштадта»<sup>24</sup>.

---

<sup>23</sup>Бауфал А.М., Горюшкин Л.М., Золототрубов В.С., Островский И.В., Рябоконеv А.М. Материалы переписи 1916 года по Томской губернии (из опыта обработки на ЭВМ). Новосибирск, 2004.

<sup>24</sup>Горюшкин Л.М. Изучение проблемы и условий победы Октябрьской революции в Сибири // Известия Сибирского отделения АН СССР. Новосибирск, 2007.

С осени 1917 г. в политической жизни Сибири четко обозначились две доминирующие тенденции: ослабление позиций Временного правительства и его сторонников, с одной стороны, усиление влияния численно увеличивавшихся и постепенно большевизировавшихся Советов — с другой. Важной вехой, свидетельствовавшей о дальнейшей консолидации сил революционных радикалов в масштабе всего региона, стало проведение в Иркутске в третьей декаде октября 1917 г. первого Всесибирского съезда Советов. Благодаря преобладанию на нем большевиков, анархистов и левых эсеров, съезд высказался за передачу всей власти Советам. Но настроения его делегатов не отражали реальной ситуации в регионе. Как показали прошедшие месяц спустя выборы в Учредительное собрание, основная масса сибиряков по-прежнему поддерживала правительственную партию эсеров, отдав ей почти три четверти голосов, тогда за большевиков проголосовала только десятая часть избирателей.

Однако, как известно, в ходе революций вопрос о власти решается не бюллетенями для голосования, а силой<sup>25</sup>. Получив сведения об Октябрьском перевороте в Петрограде, большевики Сибири и их сторонники из числа анархистов, левых эсеров и беспартийных активно приступили к действиям. Опираясь на солдат местных гарнизонов, первыми в Сибири 28–31 октября взяли власть в свои руки руководимые ими Советы Ачинска, Красноярска, Канска и Минусинска. 5 ноября по инициативе солдат гарнизона перешла власть к Совету в Черемхово, 19 ноября провозгласил себя властью Иркутский объединенный Совет рабочих и солдатских депутатов, 30 ноября — Омский Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. К весне 1918 г. Советы, опиравшиеся на революционно настроенных солдат и на вооруженные отряды Красной гвардии, насильственно утвердили свою

---

<sup>25</sup> Зырянов П.Н. Некоторые черты эволюции крестьянского "мира" в пореформенную эпоху // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 2002.

власть во всех губернских, уездных и в большинстве промышленных центров Сибири<sup>26</sup>.

Иначе обстояло дело с советизацией сибирской деревни, где жила основная масса местного населения. Почти все губернские и уездные Советы крестьянских депутатов, возглавлявшиеся эсерами, выступили против Октябрьского переворота и захвата власти Советами. Поэтому организация Советов в сибирской деревне по сути дела началась только в феврале-марте 1918 г., когда на родину стали возвращаться демобилизованные солдаты, воспринявшие большевистские лозунги. Но вплоть до конца весны 1918 г. Советы отсутствовали примерно в половине волостей Сибири. Еще меньше их было на сельском уровне. К тому же многие сельские и волостные Советы не являлись твердой опорой большевиков и их сторонников, поскольку имели общекрестьянский характер, частично были созданы эсерами или путем формального переименования земских учреждений. В результате позиции Советов в Сибири оставались крайне непрочными.

Первые социально-экономические мероприятия Советов Сибири не отличались оригинальностью. Как и по стране в целом, они осуществлялись в виде «красногвардейской атаки» на капитал<sup>27</sup>. Эти мероприятия выразились в социализации и национализации банков, транспорта, промышленных предприятий, торговых и кооперативных заведений, в многочисленных реквизициях и конфискациях, сопровождавшихся насилием над населением, особенно над горожанами<sup>28</sup>.

Ответом на это бесчинство явилась первая волна антисоветских восстаний в Сибири. Самое сильное из них произошло еще в середине

---

<sup>26</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

<sup>27</sup> Анфимов А.М., Зырянов П.И. Некоторые черты эволюции русской крестьянской общины в пореформенный период (1861-1914 гг.) // История СССР. 2000.

<sup>28</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

декабря 1917 г. в Иркутске, где против большевиков выступили примерно 600 юнкеров, поддержанных тремя сотнями казаков, небольшой группой офицеров и гимназистов. Бои с применением артиллерии продолжались в городе почти десять дней. В результате погибло и было ранено около тысячи человек, большинство из которых составили мирные жители. По масштабам и ожесточенности борьбы декабрьские события в Иркутске уступали только ноябрьским боям в Москве.

За первые пять месяцев 1918 г. в крае произошло еще около 50 антисоветских вооруженных выступлений. Все они были быстро подавлены вооруженной силой. Однако последнее обстоятельство свидетельствовало не столько о прочности позиций большевиков в Сибири, сколько о слабости их противников. Восстания вспыхивали стихийно, являлись неорганизованными, разрозненными. Повстанцы не имели связей с политическими и военными противниками большевиков, ушедшими в подполье и только набиравшими силы.

Важные события 1918 г.:

- 5-6 января 1918 г. - открытие и роспуск Учредительного собрания;
- январь 1918 г. - издание декрета об отделении церкви от государства, школы от церкви;
- март 1918 г. - подписание Мирного договора между Россией и Германией в Брест-Литовске (Брестский мир);
- июль 1918 г. - вооруженные выступления левых эсеров в Москве и других городах принятие первой Конституции РСФСР;
- 1918 г. – начало Гражданской войны в России;
- март - август 1918 г. - вторжение сил интервентов (Север, Дальний Восток, Закавказье, восстание чехословацкого корпуса) и выступления внутренних противников власти большевиков (Добровольческая армия, Комуч, Сибирское правительство в Омске и др.) - Советская республика в кольце фронтов;

- осень 1918 г. - март 1919 г. - контрнаступления Красной Армии на Восточном фронте, на Дону, в Прибалтике; расширение интервенции (на Юге России) и действий антибольшевистских сил (Директория на Украине, А.В. Колчак в Сибири, Вооруженные силы Юга России, войска Н. Н. Юденича на Северо-Западе).

Ситуация в корне изменилась в конце мая 1918 г., когда против Советов выступил Чехословацкий корпус, поддержанный вышедшими из подполья офицерскими и эсеровскими вооруженными организациями<sup>29</sup>. Начавшиеся в Сибири боевые действия вскоре перебросились в другие районы страны — на Урал, в Поволжье и на Дальний Восток, что придало гражданской войне в России новое качество, сделало ее полномасштабной. С обеих сторон она сопровождалась дальнейшей эскалацией насилия и жестокостей. Менее чем за месяц боев власть Советов была свергнута во всей Западной Сибири<sup>30</sup>.

---

<sup>29</sup> Данилов В.П., Данилова Л.В. Русская крестьянская община в современной историографии. Итоги и задачи изучения аграрной истории СССР. М., 2009

<sup>47</sup> Борьба за власть Советов на Алтае. Барнаул, 2003.

## Глава 2. Участие западносибирского крестьянства в проведении в жизнь аграрных преобразований революции

### 2.1. Начало перестройки земельных отношений и продовольственное положение деревни в первой половине 1918 г

В первой четверти XIX в. Россия находилась в перекрестке между самодержавно-крепостническим строем и поисками новых форм организации социально-экономической и политической жизни. Этот противоречивый и сложный период русской истории связан с царствованием Александра I (1777-1825). Вступивший после убийства Павла I в 1801 г. на престол император Александр I унаследовал сложное внутреннее и внешнее состояние страны<sup>31</sup>.

К началу XIX в. Россия была одним из крупнейших государств Европы. Основной отраслью экономики являлось сельское хозяйство, развивающееся экстенсивным путем. 95% населения проживало в деревне и было занято сельскохозяйственным трудом. Земля продолжала оставаться монопольной собственностью помещиков и государства.

Крепостные крестьяне за пользование наделом земли несли повинности – барщину и оброк. В центрально-промышленных регионах страны получил распространение процесс отходничества крестьян на мануфактуры. Некоторые помещики в целях получения большей товарной продукции стремились использовать в своих хозяйствах наемный труд, новые технические средства и выращивать технические культуры<sup>32</sup>.

Развитие промышленности, несмотря на общий рост числа предприятий, было невысоким. Важное значение имели крестьянские

---

<sup>31</sup> Першин П.Н. Первые итоги аграрной реформы: Вступительная статья//Келлер В., М., 2001.

<sup>32</sup> Резунов М. Сельские советы и земельные общества. М., 2008.



кустарные промыслы. Увеличивалось количество предприятий, где использовался преимущественно наемный труд<sup>33</sup>.

К 1825г. уже более половины числа рабочих капиталистической промышленности были вольнонаемными. Расширяло свои права купечество. Все это способствовало развитию капиталистических отношений, однако темпы развития промышленности и сельского хозяйства были низкими<sup>34</sup>.

Александр I понимал, что экономическая и социально-политическая системы России нуждаются в серьезной модернизации. В первые же месяцы царствования им был принят ряд мер во внутривластической жизни: уничтожена Тайная экспедиция, запрещено применение пыток в судопроизводстве и телесных наказаний к дворянам и купцам, разрешены свободный выезд за границу, ввоз книг, открытие частных типографий, выпущены многие заключенные из Петропавловской крепости.

Удовлетворяя потребности дворянства, ориентированного на европейский рынок, правительство в 1802 г. разрешило вести беспошлинную торговлю через порт Одессу. Одновременно было утверждено положение о беспошлинном ввозе машин и механизмов для российской промышленности и сельского хозяйства.

В 1801 г. был принят указ, по которому всем лицам свободного положения (купцам, государственным крестьянам) дано право покупать землю. Этот указ впервые начал разрушение монополии дворянства на землю. В 1803 г. последовал указ о вольных хлебопашцах, по которому дворяне по своему усмотрению могли отпускать крепостных крестьян за значительный выкуп на волю. Но при Александре I было отпущено всего 47 тыс. крепостных душ<sup>35</sup>.

Был составлен план либеральных преобразований в стране, в разработке которого большую роль сыграл Негласный комитет в составе

---

<sup>33</sup>Дубовский С.М. Очерки русской революции. М., 2008.

<sup>34</sup> Яковлев Я.И. Крестьянская война 1917 года // Аграрная революция. М., 2002.

<sup>35</sup>Дубовский С.М. Очерки русской революции. М., 2008.

П.А. Строганова (1772-1817), В.П. Кочубея (1768-1834), Н.Н. Новосильцева (1768-1834), А. Чарторыйского (1700-1861). Первые попытки перестройки государственного управления и общественных отношений страдали незавершенностью, а международная обстановка и участие России в коалициях против Франции в 1805 и 1806-1807 гг. заставили Александра I временно отойти от внутривосточных проблем<sup>36</sup>.

Добровольное присоединение Грузии к России в 1801 г. вызвало обострение русско-иранских отношений. В 1804 г. Иран начал военные действия против России. Война, оказавшаяся затяжной, окончилась успешно для России. По Гюлистанскому миру (1813) к России отошли Северный Азербайджан и Дагестан.

В 1806 г. Османская Турция, поддерживаемая Францией, развязала войну против России. Долгое время война не приносила успеха русским. Назначенный в 1811 г. командующим Дунайской армией М.И. Кутузов (1745-1813) в сражении под Рущуком (июнь 1811) нанес сокрушительный удар султанской армии, и сумел завлечь значительные силы врага на левый берег Дуная, где они были окружены русскими и капитулировали. По Бухарестскому договору, подписанному в мае 1812 г., к России отошла Бессарабия и закреплялось право торгового судоходства по всему Дунаю. Россия также добилась предоставления Сербии внутреннего самоуправления.

Русское правительство стремилось использовать Тильзитский мир с Францией для укрепления своих позиций на Балтийском море. Война со Швецией (1808-1809) завершилась Фрихсгамским договором, по которому принадлежавшая Швеции Финляндия была присоединена к России как Великое княжество финляндское. Граница России была значительно отодвинута от Петербурга на Запад<sup>37</sup>.

Пришедший на смену Негласного комитета М.М. Сперанский (1772-1839), образованнейший человек, с колоссальной трудоспособностью,

---

<sup>36</sup> Потапов Л.П. Очерки по истории алтайцев. М.; Л., 2004.

<sup>37</sup> Ыба за власть Советов на Алтае. Барнаул, 2007.

впоследствии назначенный Государственным секретарем (1821), разработал широкую программу государственных реформ. Программа, изложенная во «Введении к уложению государственных законов», предусматривала создание в стране представительных органов снизу доверху, уравнивание всех сословий перед законом, утверждение принципа разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную<sup>38</sup>.

Суть программы преобразований Сперанского состояла в создании в России монархии буржуазного типа, утверждение правового государства. Однако в полном объеме программа Сперанского не была и не могла быть реализована из-за отсутствия объективных условий в российской действительности и страха Александра I перед дворянством и наступательностью консервативных сил. Это предопределило крах попыток М.М. Сперанского преобразовать Россию.

И все-таки некоторые положения его программы удалось воплотить в жизнь. 1 января 1810 г. открылся преобразованный Государственный совет – совещательный орган, члены которого назначались императором. Были преобразованы министерства (число их достигло 11), определены структура, функции министерств и ответственность министров.

Александром I также были проведены реформы в области образования. Было учреждено шесть учебных округов во главе с попечителем, образованы уездные училища, губернские гимназии и университеты – Дерптский, Харьковский, Казанский. Эти мероприятия способствовали созданию системы народного образования, появлению слоя европейски образованного дворянства и проникновению в его среду либеральных идей. В России зарождался революционный либерализм<sup>39</sup>.

Проведенные Александром I в начале его царствования реформы не привели к значительным изменениям политической системы российского

---

<sup>38</sup> Парфенов П.С. Гражданская война в Сибири. 1918-1920. М., 2000.

<sup>39</sup> Пестриков Ф.С. Борьба крестьянства Западной Сибири за власть советов и проведение аграрных преобразований. М., 2004.

общества. Более того, они способствовали дальнейшему укреплению самодержавного строя и по сути были нацелены на создание либерального образа России в Европе<sup>40</sup>.

Этим объяснялся более радикальный характер преобразований в западной части страны – Прибалтике и Финляндии М.М. Сперанский был уволен с должности, а в 1812 г. сослан в Нижний Новгород, а затем еще дальше в Пермь<sup>41</sup>.

К концу XVIII в. в России складывается внутренний рынок; все активнее становится внешняя торговля. Крепостное хозяйство, втягиваясь в рыночные отношения, видоизменяется. До тех пор пока оно носило натуральный характер, потребности помещиков были ограничены тем, что производилось на их полях, огородах, скотных дворах и т.п. Эксплуатация крестьян имела четко обозначенные пределы. Когда же появилась реальная возможность превратить производимую продукцию в товар и получить деньги, потребности помещичьего дворянства начинают неудержимо расти. Помещики перестраивают свое хозяйство так, чтобы максимально повысить его продуктивность традиционными, крепостническими методами. В черноземных районах, дававших прекрасные урожаи, усиление эксплуатации выразилось в расширении барской запашки за счет крестьянских наделов и увеличении барщины<sup>42</sup>. Но это в корне подрывало крестьянское хозяйство. Ведь крестьянин обрабатывал помещичью землю, используя свой инвентарь и свою скотину, да и сам он представлял ценность как работник постольку, поскольку был сыт, силен, здоров. Упадок его хозяйства бил и по хозяйству помещичьему<sup>43</sup>.

---

<sup>40</sup> Тезисы докладов и сообщений XII сессии Межреспубликанского симпозиума по аграрной истории Восточной Европы. М., 2000.

<sup>41</sup> Борьба за власть Советов на Алтае. Барнаул, 2007.

<sup>42</sup> Данилов В.П. Община у народов СССР в послеоктябрьский период: К вопросу о типологии общины на территории советских республик // Народы Азии и Африки. 2001.

<sup>43</sup> Алферов М.С. Крестьянство Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2007; 21. Шелестов Д.К. Борьба за власть Советов на Алтае. М., 2000.

В результате после заметного подъема на рубеже XVIII — XIX вв. помещичье хозяйство постепенно попадает в полосу безысходного застоя. В нечерноземном регионе продукция поместий приносила все меньшую прибыль. Поэтому помещики склонны были сворачивать свое хозяйство. Усиление же эксплуатации крестьян выражалось здесь в постоянном повышении денежного оброка. Причем нередко это оброк устанавливался выше реальной доходности земли, отведенной крестьянину в пользование: помещик рассчитывал на заработки своих крепостных за счет промыслов, отходничества — работы на фабриках, мануфактурах, в различных сферах городского хозяйства. Расчеты эти были вполне оправданы: в этом регионе в первой половине XIX в. растут города, складывается фабричное производство нового типа, которое широко применяет вольнонаемную рабочую силу. Но попытки крепостников использовать эти условия для того, чтобы повысить доходность хозяйства, приводили к его саморазрушению: увеличивая денежный оброк, помещики неизбежно отрывали крестьян от земли, превращая их отчасти в ремесленников, отчасти вольнонаемных рабочих<sup>44</sup>.

В еще более трудном положении оказалось промышленное производство России. В это время определяющую роль играла унаследованная от XVIII в. промышленность старого, крепостного типа. Однако у нее не было стимулов для технического прогресса: количество и качество продукции регламентировались сверху; установленному объему производства строго соответствовало число приписанных крестьян. Крепостная промышленность была обречена на застой.

В то же время в России появляются предприятия иного типа: не связанные с государством, они работают на рынок, используют вольнонаемный труд<sup>45</sup>. Подобные предприятия возникают прежде всего в

---

<sup>44</sup> Зырянов П.Н. Некоторые черты эволюции крестьянского "мира" в пореформенную эпоху // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 2002.

<sup>45</sup> Зырянов П.Н. Некоторые черты эволюции крестьянского "мира" в пореформенную эпоху // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 2002.

легкой промышленности, продукция которой уже имеет массового покупателя. Их владельцами становятся разбогатевшие крестьяне-промысловики; а работают здесь крестьяне-отходники. За этим производством было будущее, но господство крепостной системы стеснило его. Владельцы промышленных предприятий обычно сами находились в крепостной зависимости и вынуждены были значительную часть доходов в виде оброка отдавать хозяевам-помещикам; рабочие юридически и по сути своей оставались крестьянами, стремившимися, заработав на оброк, вернуться в деревню. Рост производства затруднялся и относительно узким рынком сбыта, расширение которого, в свою очередь, было ограничено крепостным строем<sup>46</sup>. Т.о., в первой половине XIX в. традиционная система экономики явно тормозила развитие производства и препятствовала становлению в ней новых отношений. Крепостное право превращалось в препятствие на пути нормального развития страны.

## 2.2. Мероприятия по организации сельскохозяйственного производства. Создание государственных коллективных хозяйств

Экономические процессы, которые проходили в государстве, обладали своей внутренней логикой. Есть возможность выделить следующие этапы хозяйственного развития: конец 1917 года – середина 1918 года (“красногвардейская атака на капитал”), середина 1918 года – 1920 год (политика “военного коммунизма”), 1921 год – середина 20-х годов (новая экономическая политика), середина 20-х годов – конец 30-х годов (построение командно-административной системы).

Российская экономика в период “красногвардейской атаки на капитал”. К власти 25 октября 1917 года пришла – РСДРП(б), которая

---

<sup>46</sup> Советская доколхозная деревня: население землепользование, хозяйство. М., 1977; Данилова Л.В., Данилов В.П. Проблемы теории и истории общины // Община в Африке: проблемы типологии. М., 2000.

являлась одной из радикальных партий страны. В.И. Лениным были разработаны в середине 1917 г главные положения экономической стратегии большевиков<sup>47</sup>.

В тех целях, чтобы преодолеть очень тяжелый кризис и параллельно в интересах трудящихся использовать капитал, рекомендовалась централизация экономической жизни, а также всеобъемлющий характер аппарата государства на основе вовлечения всех граждан в управление<sup>48</sup>.

Большевики в области аграрных отношений придерживались идеи, которая касалась незамедлительной конфискации земель помещиков и их национализации. Однако они в предреволюционные месяцы собственную аграрную программу откорректировали посредством “заимствований” у эсеров (социалистов-революционеров); поддержали для крестьян уравнительность землепользования.

Таковыми являлись главные программные установки. Однако так как правительство большевиков унаследовало различные политические экономические проблемы, которые были сопряжены с кризисом военного времени, ему пришлось проводить политику, в существенной мере противоречащую заявлениям<sup>49</sup>.

В.И. Ленин экономическую политику периода 1917г.– лета 1918г. определил с точки зрения “красногвардейской атаки на капитал”. Ее главными методами оказались насилие принуждение.

Весной сахарная промышленность была национализирована, в июне – была национализирована нефтяная промышленность, оканчивалась национализация машиностроительной и металлургической промышленности.

---

<sup>47</sup> Миненко Н.А. Община и русская крестьянская семья в Юго-Западной Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.) // Крестьянская община в Сибири XVII-начала XX вв. Новосибирск, 2007.

<sup>48</sup> Громько М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008

<sup>49</sup> Анфимов А.М., Зырянов П.И. Некоторые черты эволюции русской крестьянской общины в пореформенный период (1861-1914 гг.) // История СССР. 2000.

В январе 1919 г. в условиях гражданской войны началась национализация всех без исключения предприятий промышленности.

Преобразования в области аграрных отношений производились согласно Декрету о земле. В этом документе провозглашалась непосредственным образом отмена частной собственности на земельные участки (ст. 1), передача земель помещиков, “также как всех земель церковных, монастырских, удельных, со всем инвентарем (живым и мертвым)”, в распоряжение уездных Советов крестьянских депутатов, а также волостных земельных комитетов с признанием равноправия всех без исключения форм землепользования (общинной, артельной, подворной, хуторской) и правом раздела конфискованного земельного участка по потребительской либо трудовой норме с периодическими переделами (ст. 7, 8)<sup>50</sup>.

Следовательно, большевики и в аграрной политике от стратегии незамедлительного “внедрения” социализма отошли в сторону мер, ориентированных на спасение государства от “нависшей катастрофы”. Степень радикальности и направленность данных мер в существенной мере усиливались политическими устремлениями некоторых представителей правящей партии (то есть, сторонники Л.Д. Троцкого, Н.И. Бухарина) к быстрейшему разрушению товарно-денежных отношений - основы эксплуатации.

Проявлялась “Сверхреволюционность” также и в деревне, а именно: в действиях продотрядов (они стали формироваться в середине 1918 года) и комбедов (были образованы согласно декрету от 11 июня 1918 года), в действиях карательных отрядов, в неправомерных поборах с крестьянства, в расстрелах - в ситуациях невыполнения заданий по продразверстке каждого десятого. Это непосредственно вызвало дискредитацию Советской власти, а также привело к усилению угрозы гражданской войны<sup>51</sup>.

---

<sup>50</sup> Никулин В.Н. Русская крестьянская община второй половины XIX века в советской историографии, 2004.

<sup>51</sup> Кабанов В.В. Октябрьская революция и крестьянская община. М., 2005.



Система управления народным хозяйством к началу гражданской войны в целом выглядела таким образом. ЦК партии осуществлял выработку теоретических основ работы аппарата. Что касается общего руководства, то его непосредственно осуществлял Совнарком (СНК). Эта структура решала самые важные вопросы. Народные комиссариаты осуществляли руководство некоторыми сторонами хозяйственной жизни населения<sup>52</sup>.

Политика “военного коммунизма”. Стоит отметить, что с началом иностранной интервенции и гражданской войны (с середины 1918 года) государство было провозглашено единым военным лагерем, в нем с целью концентрации в руках страны всех имевшихся у нее ресурсов и в целях спасения остатков экономических связей устанавливался военный режим.

Эта политика, которая в последующем стала называться “военный коммунизм”, к весне 1919 года приобрела завершенные очертания, и заключалась она в реализации следующих мероприятий:

- в целях решения продовольственного вопроса в стране было осуществлено централизованное снабжение граждан. Государственно-организованным принудительным распределением заменялась торговля. В начале 1919 года в стране была внедрена продовольственная разверстка, а именно: свободная торговля хлебобулочными изделиями провозглашалась государственным преступлением. Хлеб (а спустя некоторое время и другие пищевые продукты, а также товары массового спроса), полученный по разверстке, распределялся по классовой норме в централизованном порядке;

- все промышленные предприятия национализировались, а также лишались экономической самостоятельности;

- вводилась повсеместная трудовая повинность. Предлагалось всех, кто будет от нее уклоняться обвинять в дезертирстве. Кроме того,

---

<sup>52</sup> Жидков Г.П. Кабинетское землевладение (1747-1917 гг.); Новосибирск, 2006.

предлагалось создавать из уклонившихся людей штрафные рабочие команды, а в некоторых случаях и заключать в концентрационные лагеря<sup>53</sup>.

В сформировавшейся обстановке более быстро стал происходить процесс вызревания идеи, которая касалась незамедлительного создания бестоварного социализма посредством замены торговли организованным, а также планомерным распределением продуктов<sup>54</sup>.

Стоит сказать, что изменились также и пропорции, имеющиеся между основными хозяйственными отраслями. Доля промышленной продукции в общем объеме продукции сельского хозяйства и промышленности увеличилась с 51,5 процентов в 1928 году до 70,7 процентов в 1932 году. Было создано 1,5 тысячи фабрик и заводов.

Самые крупные в их числе: Уралмаш, Московский и Горьковский автомобильные заводы, Сталинградский тракторный завод. В стране появились новые отрасли, а именно: город Владимир - производство пластмасс, город Ярославль – производство искусственного каучука. Тогда же на Востоке государства (Средняя Азия, Казахстан, Сибирь) были образованы новые очаги промышленности<sup>55</sup>.

Окончательное становление командно-административной системы происходило в системе управления народным хозяйством. То есть, произошел переход к отраслевому принципу управления.

Усиливалась регламентация хозяйственной жизни населения, вся социально-экономическая структура гражданского общества охватывалась администрированием.

---

<sup>53</sup> Горюшкин Л.М. Изучение проблемы и условий победы Октябрьской революции в Сибири // Известия Сибирского отделения АН СССР. Новосибирск, 2007.

<sup>54</sup> Алферов Н.С. Крестьянство в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2004; 40. Горюшкин Л.М. Крестьянское движение в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2006.

<sup>55</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

Кредитная реформа должна была способствовать росту эффективности общественного производства. В начале 1930 года была отменена сложившаяся система отпуска продукции и предоставления услуг в кредит<sup>56</sup>.

И налоговая реформа не стимулировала активное развитие инициативы хозяйствующих субъектов, хотя вместо большого числа налогов устанавливались в государстве налог с товарооборота, а также отчисления от полученной прибыли.

2-й план (пятилетний) развития народного хозяйства рассчитывался на период 1933–1937 годы. Главная политическая задача в данном случае состояла в окончательной ликвидации капиталистических составляющих, в абсолютном уничтожении причин, которые приводили к делению гражданского общества на классы, а также и недопущении эксплуатации человека человеком<sup>57</sup>.

Вместе с тем, ставилась задача, которая заключалась в увеличении уровня потребления в два - три раза на основе существенного повышения доходов и уменьшения розничных цен на 35 процентов<sup>58</sup>.

Объем капитальных затрат согласно указанным задачам определялся в сумме 133,4 миллиарда рублей вместо 64,6 миллиардов рублей в первой пятилетке. Порядка 50 процентов всех капитальных затрат, которые шли на новое строительство объектов в тяжелой промышленности, планировалось непосредственно вложить в восточные районы. Данное обстоятельство выдвигало перед транспортом более сложные, новые задачи (его отставание наблюдалось в годы первой пятилетки). Что касается грузооборота транспорта), то он в два раза должен был быть увеличен.

---

<sup>56</sup> Данилов В.П. Община у народов СССР. Вологда, 2003.

<sup>57</sup> Анфимов А.М., Зырянов П.И. Некоторые черты эволюции русской крестьянской общины в пореформенный период (1861-1914 гг.) // История СССР. 2000.

<sup>58</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

Главнейшими условиями выполнения плана были следующие:

- повышение производительности труда (то есть, на 63 процента за пятилетку);
- развитие социалистического соревнования, в первую очередь, Стахановского движения;
- обеспеченность квалифицированными специалистами (планировалось подготовить 5 миллионов специалистов массовых профессий, 850 000 работников средней квалификации и 340 000 работников высшей).

Главные задачи второй пятилетки (в сравнении с первой пятилеткой) были решены. Было создано 4,5 тысячи новых предприятий промышленности, был достигнут рост валовой промышленной продукции в 2,2 раза, а что касается продукции сельского хозяйства, то рост составил - 1,5 раза, среднегодовой темп прироста продукции промышленности составил 17,1 и тем самым превысил плановое задание.

Достаточно активно осуществлялась техническая реконструкция хозяйства. Свыше 80 процентов всей промышленной продукции в 1937 году было получено от новых предприятий, в частности, от полностью реконструированных. Существенный рост плановых заданий по увеличению производительности труда в разных отраслях позволил уменьшить себестоимость на 10,3 процентов (в 1-й пятилетке себестоимость увеличилась на 2,3 процента)<sup>59</sup>.

Увеличились доходы населения: они возросли в 2 раза благодаря повышению заработной платы, снижению цен на товары первой необходимости, отмене карточной системы.

СССР в 1936 г. вследствие выполнения второй пятилетки вышел на самую первую позицию в Европе и на второе место во всем мире по объему промышленной продукции, не смотря на то, что по душевому производству Советский Союз еще существенно отставал от развитых государств.

---

<sup>59</sup> Установление Советской власти на территории Курганской области (март 1917-июнь 1918 гг.). Курган, 2004; Борцы за власть Советов. Томск, 2004; Незабываемое. Барнаул, 2004.

Важнейшим результатом этих двух пятилеток было получение технико-экономической независимости СССР. Он начал выпускать почти все виды промышленного оборудования<sup>60</sup>.

Нужно сказать, что во второй пятилетке была полностью окончена коллективизация сельского хозяйства, а именно: 93 процента всех крестьянских хозяйств было объединено в колхозы. Они охватывали свыше 99 процентов всех посевных площадей. В то же время, методы и формы проведения коллективизации непосредственно сказались на результатах сельскохозяйственного производства. Например, за период с 1932 по 1937 г. земельные площади под зерновыми культурами увеличились только на 4,8 процента, произошло значительное сокращение площадей под кормовыми и техническими культурами, однако поголовье скота в отличие от первой пятилетки увеличилось, животноводческая продукция составляла 90 процентов уровня 1913 года<sup>61</sup>.

Темпы сельскохозяйственного производства увеличивались, прежде всего, за счет роста интенсивности труда. К примеру, если в индивидуальном крестьянском хозяйстве в 1925 году на одного трудящегося человека приходилось 92 человеко-дня работы ежегодно, то в 1937 г. – 185 в колхозах - человеко-дней. Безусловно, оценивая результаты развития сельского хозяйства, стоит брать во внимание и факторы, которые способствовали росту производительности труда, и, в первую очередь, - работу машинно-тракторных станций, в 1937 году их количество достигло 5518. Эти станции обслуживали 91,5 процентов колхозов и стали основой дальнейшей индустриализации сельского хозяйства.

Отметим, что коллективизация значительно сказалась на материальном положении крестьянства. Это, в первую очередь, выразилось в

---

<sup>60</sup> Алферов М.С. Крестьянство Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2007; 21.Шелестов Д.К. Борьба за власть Советов на Алтае. М., 2000.

<sup>61</sup> Тезисы докладов и сообщений XII сессии Межреспубликанского симпозиума по аграрной истории Восточной Европы. М., 2000.

уменьшении душевого потребления сельскими жителями пищевых продуктов. Например, потребление хлеба и хлебных продуктов на душу населения составляло в 1928 году – 250,4 килограмм, в 1932 году – 214,6 килограмм; мяса – 24,8 и 11,2 килограмм; картофеля – 141,1 и 125,0 килограмм; масла – 1,5 и 0,7 килограмм. Положение стабилизировалось во второй пятилетке: в 1937 году потребление хлеба и хлебных продуктов составило 249,1 килограмм, мяса – 15,8 килограмм, картофеля – 97,1 килограмм<sup>62</sup>.

Тем не менее, стоит отметить, что это произошло, прежде всего, благодаря личному хозяйству колхозников, они с 1933 года стали продавать скот на откорм. В этой связи в 1936 году валовая животноводческая продукция, которая была произведена в подсобных хозяйствах, в отличие от прошлого года возросла практически в 2 раза, или на 744 тысяч тонн, между тем как в колхозах – на 60 процентов, или на 193,9 тысяч тонн. Очень показательным является факт непрерывного роста государственных заготовок в виде натуроплаты за работы МТС, обязательных поставок, государственных закупок. Стоит сказать, что темпы роста заготовок постоянно были выше темпов роста валовой продукции. Вместе с тем, например, если в 1933–1937 гг. среднегодовой сбор зерновых (72,9 миллионов тонн) уменьшился в отличие от первой пятилетки (73,6 миллионов тонн), то закупки зерновых и государственные заготовки увеличились в 1,5 раза<sup>63</sup>.

Третья пятилетка должна была явиться важнейшим этапом в решении объявленной главной экономической задачи, которая состояла в том, чтобы догнать, а также перегнать основные капиталистические государства по производству на душу населения. Отметим, что выполнение запланированной

---

<sup>62</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

<sup>63</sup> Тезисы докладов и сообщений XII сессии Межреспубликанского симпозиума по аграрной истории Восточной Европы. М., 2000.

программы подразумевало поддержание высоких темпов развития всех без исключения экономических отраслей. В то же время необходимо было брать во внимание существенное нарастание военной угрозы, сильное изменение международной обстановки. Пятилетний план на 1938–1942 гг., исходя из этого, предполагал более высокие темпы роста химической промышленности, машиностроения, металлургии, энергетики.

Новое строительство в целях повышения обороноспособности планировалось вести, прежде всего, в восточных районах государства в виде компаний-дублеров.

По большому счету, задания пятилетки выполнялись успешно. Промышленность к середине 1941 года выпуск продукции довела до 86 процентов плана, товарооборот составил 92 процента, грузооборот железных дорог достиг 90 процентов. Однако нужно брать во внимание, что развитие народного хозяйства осуществлялось в условиях усиления административного нажима на предприятия-производители<sup>64</sup>. Система, в полной мере оформившись, своей деятельностью охватила все стороны жизни гражданского общества и параллельно становилась тормозом экономического развития. Во второй половине тридцатых годов происходило существенное нарастание проблем в экономике. В начале 1941 года была сделана попытка определить методы преодоления этих проблем. Снова планировалось повсеместное внедрение хозрасчетных отношений и некоторые иные меры, однако их реализацию начать не получилось<sup>65</sup>.

### 2.3. Крестьянские организации на Алтае в 1917 - 1918 г

---

<sup>64</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

<sup>65</sup> Анфимов А.М., Зырянов П.И. Некоторые черты эволюции русской крестьянской общины в пореформенный период (1861-1914 гг.) // История СССР. 2000.

Мирная жизнь сибирского крестьянства, наступившая в 1917 году при установлении Советской Власти, была прервана гражданской войной.

В конце мая 1918 года вооруженные силы белочешского корпуса и внутренняя контрреволюция по указке Антанты выступили против новой власти в Поволжье, на Урале, в Сибири.

Начался возврат прежних эксплуататорских порядков. Был установлен кровавый колчаковский режим. 2 сентября 1918 года в ответ на объявленную мобилизацию в белогвардейскую армию восстали крестьяне Славгорода и села Черный Дол (ныне село Архангельское). Абстрагируясь от того, что это восстание было жестоко подавлено, борьба рабочих и крестьян Алтая за Советскую власть не прекратилась, а, наоборот, усилилась.

Директива о земле была оглашена в 2 часа ночи 26 октября 1917 года. Этот документ в полной мере отменял частное владение земельными участками. Вводилась по всему государству уравнительная система распределения земли, вместе с тем, власть должна была время от времени производить новые разделы. Стоит сказать, что большевики не являлись сторонниками этой реформы. В том виде, в каком она была принята, это было одно из положений программы эсеров. Однако они приняли данную директиву, по большому счету эсеровскую, в тех целях, чтобы завоевать любовь со стороны крестьян. И у них это получилось. Декрет о земле кратко выглядит следующим образом:

- запрещены абсолютно все сделки с земельными участками, которые в полной мере переходят в собственность государства;
- все участки земли переходят в государственную собственность, и, в свою очередь, государство предоставляет ее абсолютно всем гражданам;
- запрещен наемный труд на земле;
- гражданам, неспособным обрабатывать землю в силу состояния своего здоровья назначается государственная пенсия;
- земельные участки предоставляются на бесплатной основе, все арендные платы запрещены.



Следующая директива большевиков о власти говорила о том, что вся власть в государстве принадлежит сейчас Советам.

Большевики, после принятия основных директив (а их требовал обычный народ), начали осуществлять реформирование государства. В сжатые сроки были приняты следующие директивы для становления порядка в советском государстве.

29 октября - директива о восьмичасовом рабочем дне.

2 ноября – директива о равенстве народов России.

10 ноября – директива о ликвидации сословий.

20 ноября – декрет о признании национальной культуры мусульман страны. 18 декабря – декрет об уравнивании прав мужчин и женщин. 26 января 1918 года – постановление о выходе церкви из состава государства.

После роспуска Учредительного собрания, 10 января 1918 года, состоялся 3 съезд Советов солдатских и рабочих депутатов. В скором времени к нему присоединились также и крестьянские депутаты. Данное собрание окончило становление органов советской власти. Кроме того, оно завершило принятие директивы о правах трудящихся.

Летом 1918 г. был проведен 5 съезд Советов. В итоге было определено название страны – Российская Социалистическая Федеративная Социалистическая Республика. Вместе с тем, была утверждена конституция государства. Высшим органом государства был определен съезд Советов. Исполнительное законодательство было закреплено за Советом Народных Комиссаров. Окончился 5 съезд Советов принятием флага и герба страны<sup>66</sup>.

Становление советской власти было практически окончено, в последующем уже нужно было ее удержать.

---

<sup>66</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

События 1917-1919 годов привели к установлению на Алтае советской власти. В июне 1917 года была образована Алтайская губерния с центром в г. Барнауле. Она просуществовала до 1925 года.

Село Рубцовка и железнодорожная станция, насчитывавшие 7085 жителей, оказались одним из центров, где группировались силы контрреволюции. Отсюда карательные отряды белых выступали на подавление крестьянских волнений. При железнодорожной станции постоянно находились один-два бронепоезда, между Барнаулом и Семипалатинском курсировали карательные поезда с надписями: "С нами бог и атаман Анненков". Из Рубцовки колчаковцы совершали налеты по окрестным деревням, отнимали у крестьян лошадей, фураж, продукты, насильно мобилизовывали крестьянских парней в белую армию. Уклонявшихся от мобилизации и выполнения предписаний офицеры драли плетями и шомполами, активистов и сочувствующих большевикам расстреливали без суда и следствия<sup>67</sup>.

В 8 июля 1918 года колчаковцы привезли в Рубцовку и жестоко расправились с членами Таловского волостного Совета и первым председателем Змеиногорского уездного Совета П.И.Молосовым. В ответ на репрессии крестьяне и рабочие Алтая под руководством большевиков развернули массовое партизанское движение против колчаковской диктатуры. За лето 1919 года в различных районах края возникли очаги партизанского движения. В Славгородском уезде развернул боевые действия Ефим Мамонтов, в Каменском уезде белых били партизаны Игната Громова, в предгорьях Алтая партизаны Ивана Третьяка и Причумышье - отряд Григория Рогова. Выполняя решения ЦК РКП/б от 19 июля 1919 года, партизаны от разрозненных отдельных выступлений стали переходить к осуществлению крупных боевых операций.

---

<sup>67</sup> Зырянов П.Н. Некоторые черты эволюции крестьянского "мира" в пореформенную эпоху // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 2002.

В начале октября из разрозненных партизанских отрядов был сформирован отдельный корпус по типу регулярной Красной Армии, в который вошли 8 полков. Главнокомандующим был избран Е.М.Мамонтов, начальником штаба А.Б.Жигалин, до этого работавший в Рубцовке заведующим организационно-инструкторским отделом Змеиногорского союза кооперативов<sup>68</sup>.

К концу освобождения Алтая личный состав партизанской армии превышал 40 тысяч бойцов. При Рубцовском депо, в котором насчитывалось 268 рабочих, в те дни действовала подпольная организация большевиков. Ее возглавлял слесарь депо Федор Тихонович Устинов<sup>69</sup>.

Подпольщикам удалось установить связь с окрестными селами, партизанскими отрядами и солдатами белой армии. Они снабжали солдат поддельными документами, помогали им скрываться. Бежавших из белой армии и пожелавших бороться с Колчаком подпольный комитет направлял в места формирования партизанских отрядов. По доносу некоего Рябоволука, работавшего помощником машиниста, каратели схватили подпольщиков Иванова и Прохорова, подвергли их пытке и расстреляли. Мужественно приняли смерть рубцовчане, не выдав своих товарищей. 14 сентября 1919 года в Ново-Егорьевке партизаны Мамонтова дали бой колчаковскому отряду капитана Каурова, насчитывавшему до 900 человек, разбили его и захватили пулеметы, винтовки и боеприпасы. Остатки белых отступили в Рубцовку. Преследуя противника, партизаны, по дороге захватив в плен неприятельскую разведку, 10 человек с лошадьми, к утру 15 сентября подошли к Рубцовке<sup>70</sup>.

---

<sup>68</sup> Данилов В.П. Община у народов СССР. Вологда, 2003.

<sup>69</sup> Миненко Н.А. Община и русская крестьянская семья в Юго-Западной Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.) // Крестьянская община в Сибири XVII-начала XX вв. Новосибирск, 2007.

<sup>70</sup> Зырянов П.Н. Некоторые черты эволюции крестьянского "мира" в пореформенную эпоху // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 2002.

В партизанский отряд входили 1-й Алейский и 6-й Кулундинский полки под командованием Тибекина и Шевченко.

На железнодорожной станции находился гарнизон белых в количестве 600800 человек при 2 орудиях и 68 пулеметах.

В 11 часов 15 сентября начался бой на подступах к Рубцовке. Вот как описывает э́тот бой Яков Павлович Жигалин, будущий начальник штаба партизанской армии: "Партизан еще не было видно, а артиллерия белых била по степи в сторону бора. Я несколько раз поднимался на крышу дома и вглядывался в степь. Там рвались снаряды. Часов в двенадцать вдали, на ровной, как стол, степи задвигались черные точки. Партизаны медленно, но неуклонно приближались к станции. Вскоре уже можно было различить движущиеся цепи. Снаряды рвались между ними, вздымая столбы земли и дыма, а люди все шли и шли, как будто разрывы не имели к ним никакого отношения. Пулеметы белых рано вступили в бой, но их огонь с большого расстояния не причинял партизанам большого вреда, и они не отвечали, берегли патроны. День был солнечный, на небе ни облачка... Вскоре стало видно, что большинство партизан вооружены копьями или пиками. По цепям стали вспыхивать дымки выстрелов из охотничьих ружей. Вот зататакали партизанские пулеметы." Это наступали партизаны Алейского полка. И только подойдя метров на двести, они с криками "Ура-а!" бросились в атаку. В это же время конница Кулундинского полка пересекла линию железной дороги, пошла в обход Рубцовки с юга и начала наступление с тыла. Колчаковцы не приняли рукопашного боя, погрузились в броневик и отступили в сторону Семипалатинска, оставив около 200 человек убитыми и ранеными. Около сотни мобилизованных крестьянских парней добровольно перешли к партизанам<sup>71</sup>.

---

<sup>71</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

По случаю разгрома колчаковцев главком Е.М.Мамон<sup>72</sup> в 18 сентября издал приказ 11, в котором сердечно благодарил партизан за взятие Рубцовки: "Вам, боевые честные орлы, поднявшим знамя и пику в защиту крестьянства, шлют сердечную благодарность революционные комитеты ваших сел и ждут новой победы..." По окончании боя Жигалин вместе с <sup>72</sup>варищами Катышевым и Боброй примкнули к партизанам. Помощник главкома Захаров дал Жигалину револьвер и приказал отконвоировать в Солоновку одного буржуя, оказавшего сопротивление при конфискации его имущества. Так Жигалин с <sup>72</sup>варищами оказались в партизанской столице. Катышев и Бобра были определены в агитотдел Главного штаба, а Жигалин в следственную комиссию (партизанскую контрразведку). Вскоре его назначили заместителем секретаря Главного штаба. Победа партизан в Рубцовке имела не только большое военное, но и политическое значение. Она укрепила партизанскую веру в победу, уверенность в своих силах и способствовала белой армии<sup>72</sup>. Не задерживаясь в Рубцовке, партизаны пошли вдоль железной дороги в сторону Пospelихи, по пути разрушая мосты и переезды. Вместе с ними ушли рабочие из депо и железнодорожной станции, организовав свой первый и единственный в Сибири железнодорожный батальон. Командиром был избран Ф.Т.Устинов, военным комиссаром - латыш Иоганн Вайсберг. Костяком батальона стали рабочие-железнодорожники. Среди них были Николай Дурнов, Петр Олейников, Павел Ушаков, Федот Котляр - более 70 человек. Ушли к партизанам санитарками рубцовские девушки Александра Бутырина и Ольга Мокроусова. Железнодорожный батальон героически сражался во многих боях, в том числе и в знаменитом Солоновском бою, где колчаковцам был нанесен сокрушительный удар. Для того чтобы наладить производство оружия, по поручению Мамон<sup>72</sup>ва, железнодорожники сняли в депо и

---

<sup>72</sup> Анфимов А.М., Зырянов П.И. Некоторые черты эволюции русской крестьянской общины в пореформенный период (1861-1914 гг.) // История СССР. 2000.

доставили в "партизанскую столицу" Солоновку металлорежущие станки, горны, наковальни, забрали медь, бронзу, свинец и олово... После ухода партизан колчаковцы вернулись в Рубцовку. Второе освобождение Рубцовки от белых произошло 21 октября. Как отмечает краевед Гришаев, план наступления на Рубцовку впервые был разработан в виде диспозиции. До этого приказы (распоряжения) на бой, передвижение и маневры войск Мамонтов отдавал устно на совещании командиров или через адъютантов. Письменные диспозиции ввел в обычай Жигалин. В дальнейшем они разрабатывались перед каждым боем... Это значительно улучшило организацию управления и взаимодействия частей".

Вот выдержка из первой диспозиции о наступлении на Рубцовку: "Четвертый полк с железнодорожным батальоном в 2 часа 20 октября выступает через Ново-Егорьевское, Лебяжье на Веселоярское, где разрушает железную дорогу в ночь на 22 октября. Три батальона 2-го полка, 1-ый и 6-ой полки утром 21 октября выступают на Рубцовку, занимают её и движутся по направлению к Семипалатинску. Эскадрон первого полка с подрывной командой в ночь на 22 октября делает набег на 35-ый разъезд, разрушает линию и движется на Рубцовку для присоединения к главным силам..." С точки зрения кадрового штабиста подобные диспозиции выглядят примитивно, но они свое назначение вполне оправдали. К вечеру 21 октября партизаны овладели Рубцовкой, они захватили 200 пленных, два пулемета и триста винтовок, много патронов, мануфактуры, медикаментов и другого имущества. Остатки колчаковцев бежали на Семипалатинск, учитывая, что 4-ый Семипалатинский полк опоздал и не смог своевременно перекрыть железную дорогу на Веселый Яр. После занятия Рубцовки партизанское командование разтрудилось о план наступления на Семипалатинск. Намечалась широкая операция с участием группы полков<sup>73</sup>.

---

<sup>73</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

27 октября партизанские полки овладели станцией Аул, однако дальнейшее наступление было приостановлено из-за растянутости коммуникаций, слабой оперативной связи и недостатков в дисциплине, организованности, снабжении. Тем временем белые объявили Семипалатинск на осадном положении, провели мобилизацию среди населения. И 29 октября кадровые колчаковские части с помощью кулацких дружин "Святого креста" выбили партизан из Аула и заняли Рубцовку. Началась расправа с попавшими в плен партизанами и сочувствующими. Пьяные, озверевшие казаки ходили по улицам, хватали всех подозрительных и расстреливали

В Рубцовке стояли три кавалерийских полка "черных гусар" и "голубых улан", получивших свое название по цвету башлыков и мундиров, общей численностью 3-4 тысячи сабель под командованием генерала Евтина. 13 ноября они начали наступление на Солоновку через Ново-Егорьевку и Волчиху. Полки дошли до озерных перешейков и села Лебяжье. Здесь их более суток, используя лесисто-болотистую местность, сдерживал десятый Змеиногорский полк Я.К.Шумского<sup>74</sup>. Но при этом силы были слишком неравны. Партизаны отступили к деревне Усть-Кормиха и снова навязали сражение. Дальше колчаковцы не пошли. Вероятно, Евтин, получив сообщение о взятии Красной Армией Искра и о разгроме полковника Окунева под Солоновкой, 17 ноября прекратил наступление и с остатками войск вернулся в Рубцовку. Под влиянием агитации партизан и успехов приближавшейся Красной Армии, в белой армии началось разложение. Так, 5-ый кадровый полк Семипалатинского гарнизона, посланный на борьбу с партизанами, не дошел до Рубцовки: по дороге солдаты разбежались, часть их пришла в партизанские отряды. 25 ноября казачьи части, несмотря на уговоры Евтина, ушли из Рубцовки. Здесь осталось полторы тысячи мобилизованных крестьян-новобранцев и добровольцев. "Проволочное

---

<sup>74</sup> Зырянов П.Н. Некоторые черты эволюции крестьянского "мира" в пореформенную эпоху // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 2002.

ограждение станции снято, караул несут мобилизованные местные жители," - сообщил партизанам житель Рубцовки Дикарев. Новобранцы подняли восстание<sup>75</sup>.

Под руководством солдата Дербенева они арестовывали несколько офицеров, а остальные укрылись в броневике и начали обстреливать восставших. Новобранцы послали делегацию в Ново-Егорьевку, где стояли 10-ый Змеиногорский и 4-ый Семипалатинский полки. Из этих полков был организован Рубцовский боевой участок под командованием Шумского, перед которым стояла задача освобождение Рубцовки и Семипалатинска. Партизаны подоспели вовремя. Без боя 29 ноября они заняли станцию и село, навсегда освободив Рубцовку от колчаковщины. Бой был коротким. Четырех офицеров, взятых в плен, расстреляли, а остальных вместе с пленными новобранцами отправили в Солоновку.

Партизанам достались богатые трофеи: 13 пулеметов, 35 возов патронов, около 40 возов снарядов для орудий, два орудия и приблизительно тысяча винтовок, два броневика, два состава (один с классными вагонами, другой с теплушками)<sup>76</sup>.

В этот же день партизанская армия Мамонтова в районе Павлодара соединилась с регулярными войсками Красной Армии. На Алтае шло освобождение.

Становление советской власти в России стало возможно в результате 2 съезда большевиков, который фактически венчал собой революцию и силовой захват власти. Это способствовало приданию законности тех действий, которые привели к краху российской империи и свержению императора.

---

<sup>75</sup> Кабанов В.В. Октябрьская революция и крестьянская община // Исторические записки. М., 2003.

<sup>76</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.



Для понимания событий той эпохи необходимо рассмотреть хронологию событий в плане становления в России советской социалистической власти. Она покажет последовательность действий Ленина с соратниками, а также их ключевые шаги, которые способствовали становлению советской власти.

Начнем с того, что октябрьский переворот завершился открытием 2 съезда Советов. Случилось это на исходе дня 25 октября 1917 года в Петрограде, в Смольном дворце. С малыми перерывами съезд продлился до 27 октября включительно. На заседании присутствовали:

Большевики - 390 человек.

Эсеры (левое и правое крыло) - 190 человек.

Меньшевики - 72 человека.

СД-интернационалисты - 14 человек.

Украинские националисты - 7 человек.

Меньшевики-интернационалисты - 6 человек.

Всего на заседании присутствовало 739 человек, большинство из которых принадлежало большевикам, позволяя тем управлять процессами этого собрания. Эсеры и меньшевики выдвигают требование признать незаконность власти большевиков, поскольку она была захвачена в результате государственного переворота! Это требование не было удовлетворено и представители оппозиции покинули зал<sup>77</sup>. Так началось становление советской власти, кратко описать которое просто невозможно.

Продолжился 2 Всероссийский Съезд Советов в 11 часов 26 октября. На нем Ленин зачитывает "Декрет о мире", который обязывает Россию начать переговоры о мире без аннексии и контрибуции, а также о немедленном перемирии на 3 месяца для ведения переговоров. В этом документе был пункт, согласно которому все народности, ранее силой включение в состав России, имеют право на независимость.

---

<sup>77</sup> Миненко Н.А. Община и русская крестьянская семья в Юго-Западной Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.) // Крестьянская община в Сибири XVII-начала XX вв. Новосибирск, 2007.

Становление советской власти проходило в ускоренном темпе. Большевики понимали, что если в кратчайшие сроки не дать народу то, чего тот желает, они в управлении страной долго не удержатся. На 2 съезде Советов большевики, которые четко определили меры, способные укрепить становление государства, приняли директиву о мире, директиву о земле и директиву о власти.

Директива о земле была оглашена в 2 часа ночи 26 октября 1917 года. Она полностью отменяла частное владение землей. По всей стране вводилась уравнительная система распределения земли, при этом власть обязалась периодически производить новые разделы. Большевики не были сторонниками такой реформы. В том виде, в каком она была принята, это было одно из положений программы эсеров. Но они приняли эту директиву, по сути эсеровскую, чтобы завоевать любовь крестьян. Им это удалось. Кратко декрет о земле можно представить следующим образом:

- запрещены все сделки с землей, которая переходит полностью в государственную собственность;
- наемный труд на земле запрещен;
- все земельные участки переходят в собственность государству, которое предоставляет ее всем без исключения гражданам;
- земля предоставляется бесплатно, никакие арендные платы не допустимы;
- неспособные обрабатывать землю по состоянию здоровья получают государственную пенсию.

Следующая директива большевиков о власти гласила, что вся власть в стране принадлежит теперь Советам.

После принятия основных директив, которые требовал простой народ, большевики принялись за реформирование страны. В короткие сроки были приняты следующие директивы для становления порядка в советском государстве.

29 октября - директива о восьмичасовом рабочем дне.

2 ноября – директива о равенстве народов России.

10 ноября – директива о ликвидации сословий.

20 ноября – декрет о признании национальной культуры мусульман страны. 18 декабря – декрет об уравнивании прав мужчин и женщин. 26 января 1918 года – постановление о выходе церкви из состава государства.

10 января 1918 года, после роспуска Учредительного собрания, состоялся 3 съезд Советов солдатских и рабочих депутатов. Вскоре к нему присоединились и крестьянские депутаты. Это собрание завершило становление органов советской власти, а также принятие директивы о правах трудящихся.

В июле 1918 года был проведен 5 съезд Советов. В результате было определено название страны – Российская Социалистическая Федеративная Социалистическая Республика. Кроме того, была утверждена конституция страны. Высшим органом государства был определен съезд Советов. Исполнительное законодательство было закреплено за Советом Народных Комиссаров. Завершился 5 съезд Советов принятием герба и флага государства<sup>78</sup>.

Становление советской власти было фактически завершено, в дальнейшем уже требовалось ее удержать.

События 1917-1919 годов привели к установлению на Алтае советской власти. В июне 1917 года была образована Алтайская губерния с центром в г. Барнауле. Она просуществовала до 1925 года.

В Барнауле, Бийске, Камне-на-Оби были построены элеваторы; в Бийске и Алейске – сахарные заводы; в Бийске, Рубцовске и Пospелихе – мясокомбинаты. Быстрыми темпами росли металлообработка и производство строительных материалов, улучшалась транспортная сеть. К концу 1930-х

---

<sup>78</sup> Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

годов Алтай превратился в один из крупных аграрно-индустриальных регионов Сибири<sup>79</sup>.

С 1925 г. по 1930 г. территория Алтая входила в Сибирский край, с 1930 по 1937 г. – в Западно-Сибирский край. 28 сентября 1937 г. ЦИК СССР постановил разделить Западно-Сибирский край на Новосибирскую область и Алтайский край с центром в г. Барнауле. На протяжении 1920-х годов Алтай оставался аграрным регионом и поэтому основные политические и социально-экономические процессы были связаны с развитием деревни. К началу 1930-х годов была завершена коллективизация крестьянских хозяйств.

---

<sup>79</sup> Зырянов П.Н. Некоторые черты эволюции крестьянского "мира" в пореформенную эпоху // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 2002.

### 3.Методика изучения темы: крестьянское движение на Алтае в период революции 1917 на уроках истории

Методика разрабатывает формы организации обучения в единстве с раскрытием их методических возможностей. В российской школе в качестве основной принята классно-урочная форма организации обучения. Класс – это группа учащихся постоянного состава: они имеют примерно одинаковый возраст (в дневной школе), обучаются по одинаковой программе, обязаны систематически посещать уроки и готовить домашние задания.

Уроки истории – это занятия, которые учитель ведет в классом в школе: они имеют одинаковую продолжительность, проводятся по расписанию, в сумме должны исчерпать изучение программы.

Существуют другие формы организации обучения: семинары и конференции, учебные экскурсии, дополнительные занятия, консультации и т.д. Важнейшее значение имеет домашняя работа учащихся. Высокая эффективность обучения достигается лишь при умелом использовании всех форм его организации.

Урок истории – это часть учебного процесса, но не механически обусловленная и замкнутая, а логически и педагогически завершенная. Урок истории является частью содержания, занимающего определенное место в системе школьного курса и построенного по проблемно-хронологическому принципу: события и явления представлены в комплексе на каждом данном отрезке времени.

Урок истории - это законченный в смысловом, временном и организационном отношении отрезок (этап, звено, элемент) учебного процесса. Урок имеет ряд преимуществ по сравнению с другими формами, в частности индивидуальной: он отличается более строгой организационной структурой; создает благоприятные предпосылки для взаимообучения, коллективной деятельности, соревновательности, воспитания и развития учащихся. Вместе с тем данная форма обучения не лишена недостатков,

снижающих ее эффективность, главный среди которых – опора (ориентация) на «среднего» ученика.

Каждый урок истории направляется на достижение триединой цели: обучать, воспитывать, развивать. С учетом этого общие требования к уроку конкретизируются в дидактических, воспитательных и развивающих требованиях.

К дидактическим (или образовательным) требованиям относятся: четкое определение образовательных задач каждого урока; рационализация информационного наполнения урока, оптимизация содержания с учетом социальных и личностных потребностей; внедрение новейших технологий познавательной деятельности; рациональное сочетание разнообразных видов, форм и методов; творческий подход к формированию структуры урока; сочетание различных форм коллективной, групповой деятельности с самостоятельной деятельностью учащихся; обеспечение оперативной обратной связи, действенного контроля и управления; научный расчет, мастерство проведения урока.

Воспитательные требования к уроку включают: определение воспитательных возможностей учебного материала; постановку только тех воспитательных задач, которые органически вытекают из целей и содержания учебной работы; воспитание учащихся на общечеловеческих ценностях; формирование жизненно необходимых качеств: усидчивости, аккуратности, ответственности, самостоятельности и т.д.; внимательное и чуткое отношение к учащимся, соблюдение требований педагогического такта, сотрудничество с учащимися и заинтересованность в их успехах.

К постоянно реализуемым на всех уроках развивающим требованиям относятся: формирование и развитие у учащихся положительных мотивов учебно-познавательной деятельности, интересов, творческой инициативы и активности, проведение учебных занятий на «опережающем» уровне, стимулирование наступления новых качественных изменений в развитии.

Кроме того, выделяются и другие требования к уроку: организационные, психологические, управленческие, оптимального общения учителя с учащимися, сотрудничества, санитарно-гигиенические, этические и др.

Важнейшими категориями методики обучения истории являются задачи обучения, содержание образования, структура исторического знания, источники, из которых черпают знания учащиеся, формы учебной работы, звенья процесса обучения, методика развития мышления и др. Все эти проблемы находят отражение в уроке. Важной проблемой, которую приходится решать теоретику и практику, является определение типа уроков. Каждый урок, являясь элементом процесса обучения и системы содержания курса, относится к тому или иному типу – группе уроков, имеющей определенные интегральные черты. Тип урока влияет на качество обучения и развития учащихся.

Среди учителей и методистов существуют различные точки зрения на типологию уроков – в зависимости от определения главного принципа: по ведущему методу, по звеньям процесса обучения, по деятельности учащихся и др.

В методике преподавания истории наиболее распространена классификация по звеньям процесса обучения:

- урок, содержащий все звенья процесса обучения, – комбинированный, или составной, урок;
- урок изучения нового материала;
- повторительно-обобщающий урок;
- урок проверки и учета знаний.

Методисты считают эту классификацию более целесообразной. Она дает возможность ясно определить основную дидактическую задачу каждого урока, структуру системы уроков по типам. В этой системе должны преобладать уроки изучения новых знаний и комбинированные, что подтверждается практикой. В 5-6-х классах в силу возраста учащихся

наиболее плодотворны комбинированные уроки, отличающиеся оптимальной сменой видов учебной работы.

Для 9-10-х классов – десять типов уроков: вводный, сообщение нового материала, разбор, заключительный по теме, повторительный, обобщающий, опрос, содержащий все звенья процесса обучения. Однако предложенная классификация уязвима. Трудно представить в 4-5-х классах урок, посвященный только рассказу. Вводный урок не может выйти за рамки повторения, обобщения или сообщения нового материала. Умения и навыки могут формироваться, а знания применяться на всех этапах урока. Определение типа урока по способу его проведения ничего не дает учителю, очевидно, что урок-беседа проводится путем беседы, а киноурок – путем демонстрации кинокартины и т.д. Определение типа урока по основной дидактической цели действительно.

Особый тип урока представляют семинарские занятия по истории во втором концентре. Широкое применение в старших классах лекционно-семинарской формы обучения требует дальнейшей теоретической и практической разработки методики таких уроков.

Учитель, проводя нестандартные уроки, стремится разнообразить жизнь школьника, вызвать интерес к познавательному общению, к уроку, к школе; удовлетворить потребность ребенка в развитии интеллектуальной, мотивационной, эмоциональной и др. сфер. Вместе с тем нельзя на базе таких уроков построить весь учебный процесс. Урок – это каждодневный труд, нетрадиционные уроки хороши как разрядка, как праздник. Учитель включает такие уроки в систему процесса обучения, определяет их место и роль в процессе познания.

Каждый урок имеет свою структуру. Традиционными его элементами являются: проверка знаний предыдущего учебного материала, логически связанного с содержанием данного урока; переход к новому материалу; изучение нового материала; закрепление; домашнее задание. Эти структурные элементы на многих уроках реализуются почти все.



Необходимы и уроки с преобладанием того или иного звена процесса обучения. Некоторые структурные звенья опускаются в тех случаях, когда их не обязательно вводить в структуру урока. Структурные элементы урока весьма подвижны: проверка знаний (опрос учащихся) может происходить до объяснения нового материала, в процессе объяснения или вовсе не осуществляться на данном уроке. Например, одиннадцать из двенадцати уроков второго раздела программы для 6-го класса первого концентрического курса «Классическое средневековье в Европе» взаимосвязаны идеей развития феодального строя в Западной Европе. Содержание каждого последующего урока может быть усвоено учениками только при отчетливом понимании предыдущего материала. Поэтому все уроки темы «Европейское общество в классическом средневековье» лучше начинать с опроса. В 11-м классе уроки по теме «Россия в годы Гражданской войны и интервенции» посвящены ходу военных действий, и каждый из них начинается с проверки усвоения материала предыдущего урока, так как новый урок раскрывает последующий ход событий.

Поиски учителей и методистов, направленные на повышение эффективности урока, подтверждают, что структура урока должна быть разнообразной. Она хороша в том случае, если учитывает закономерности обучения, условия педагогического процесса в данном классе и позволяет удачно реализовать педагогический замысел учителя. Следовательно, не структура урока, взятая сама по себе, а ее соответствие педагогическим условиям и замыслу оказывает влияние на эффективность обучения.

Подготовка учителя к уроку должна опираться как на всесторонний анализ программы, где сжато, сформулированы цели и задачи истории, каждого ее курса, так и на знание всех компонентов содержания учебника. Подготовка конкретного урока предшествует составлению тематического планирования, в котором содержание разбивается на логически целостные части, подлежащие изучению на каждом уроке по данной теме.

Обязательными его компонентами должны быть название темы и перечень ее образовательно-воспитательных и развивающих задач.

Разрабатывая конкретное занятие, учитель должен помнить, что эффективный урок может быть основан лишь на взаимозависимости, взаимодействии, взаимопроникновении содержания урока и его методики. В практике подготовки урока учитель прежде всего определяет его цели, тип урока, отбирает необходимое оборудование, учебные пособия, намечает объем и содержание учебного материала, логику его раскрытия. Учитель стремится отобрать к уроку наиболее убедительные факты, яркие документы, отрывки из художественной и мемуарной литературы и т.д.

Для активизации познавательной деятельности надо выбирать методические приемы, соответствующие содержанию учебного материала и уровню развития учащихся, постепенно усложняя их из урока в урок, добиваясь необходимого уровня развития умений учащихся.

Подготовка учителя к уроку завершается составлением его плана, в котором записываются тема, цели, дидактическое оборудование, структурные элементы урока с указанием их основного содержания и характера деятельности учащихся. Если планируется опрос, то формулируются основные и дополнительные вопросы, указываются номера или названия карточек. При изучении нового материала планируется логика его раскрытия и деятельность учащихся по ходу его изложения учителем или программируется самостоятельная работа учащихся с определенными источниками информации. В плане урока обязательно отмечается обратная связь от учащихся к учителю в виде предполагаемого ответа на проблемный вопрос, поставленный в начале урока или его части, обсуждения выполненного письменного задания, общего вывода из содержания урока и т.д. Определяя домашнее задание, учитель должен разъяснить его, дать инструкцию к его выполнению. Урок любого типа характеризуется вариативностью методики его проведения. В ходе урока должна обеспечиваться активная познавательная деятельность школьников при

полном контакте с ними учителя. Полноценный урок отмечается реализацией задач образования, воспитания и развития учащихся, в их единстве.

## Заключение

Из выше изложенного видно, что различные исторические деятели приводили абсолютно разные точки зрения о революции 1917 года на Алтае.

Стоит отметить, что абсолютно все исторические деятели утверждали, что революция 1917 года на Алтае оставила свой неизгладимый след в развитии культуры на территории Алтая.

Подведем небольшие итоги мнений историков о революции 1917 года на Алтае:

1) Проанализировав исторических деятелей XX века, можно сказать, что у них сложилось похожее мнение на развитие культуры Алтая в конце XIX века, а так же развитие нового политического уровня.

2) Исследовав работы историков XX века можно отметить такую особенность, опираясь на собранный материал, что историки указывают на значение революции, и дополняют это тем, что революция имела определенный характер для народа Алтая.

3) Исследовав работы историков XX века, сделаем вывод, что данные исследователи опирались не только на работы прошлых лет, но и добавили свои точки зрения о значении революции 1917 года на Алтае.

4) Проанализировав некоторых авторов XX века, подведем итог, что исследователи были согласны с мнениями историков о значении революции для Алтая и его населения.

Таким образом, рассмотрев тему дипломной работы, мы видим, что в начале XX века борьба крестьянства за землю постоянно усиливалась, положение крестьян на Алтае было большой проблемой, которую нужно было решать. Хотя были попытки нормализовать это положение в стране. Так, например, реформы Столыпина которые не увечились успехом, либо потому, что была проведена неправильная организация переселения, либо потому, что стремление русских крестьян к частому самостоятельному

хозяйствованию не было велико, сопротивление крестьянства проведению новой аграрной политики, либо не урожайные года.

В борьбе за землю в 1917 г. крестьян сплачивала община. Крестьянство поддержало Советы, тем самым обеспечило победу социалистической революции. Решающая роль крестьянства в революционных событиях 1917 г. позволяет некоторым современным историкам характеризовать эти события как "общинную революцию", "крестьянскую революцию".

С другой стороны, общинная революция в понимании ряда современных исследователей - это крестьянская антибуржуазная революция, в которой крестьянский мир объективно противостоял капиталистическому разрушению общины. Деревню объединяли требования ограничения и ликвидации частного землевладения, немедленного решения аграрного вопроса в интересах большинства трудового крестьянства. К этому времени отрицание помещичьей собственности на землю стало не просто политическим лозунгом, но и символом веры большинства населения. Именно это всеобщее негативное отношение к частной собственности на землю предопределило выход революционных событий за рамки буржуазных преобразований и направляло Россию в русло антибуржуазной демократической и даже социалистической революции.

В победе Октябрьской революции огромную роль сыграла поддержка Советов крестьянами. Один из лидеров левых эсеров Б. Д. Камков в речи на II Всероссийском съезде Советов образно назвал крестьянство "пехотой революции", без которой революция должна была погибнуть.

## Список литературы

1. Ансон А.А. Аграрное движение // Сибирская советская энциклопедия. Т. 2001.
2. Алферов М.С. Крестьянство Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2007;
21. Шелестов Д.К. Борьба за власть Советов на Алтае. М., 2000.
3. Анфимов А.М., Зырянов П.И. Некоторые черты эволюции русской крестьянской общины в пореформенный период (1861-1914 гг.) // История СССР. 2000.
4. Агалаков В.Т. Советы Сибири (1917-1918 гг.). Новосибирск, 2004; Алтай в эпоху капитализма. Барнаул, 2004.
5. Алферов Н.С. Крестьянство в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2004;
40. Горюшкин Л.М. Крестьянское движение в Сибири в 1917 году. Новосибирск, 2006.
6. Борьба за власть Советов на Алтае. Барнаул, 2007.
7. Борьба большевиков Сибири за народные массы в годы революций и истории крестьянства Сибири. Томск, 2005; Хозяйственное освоение Сибири в период капитализма. Новосибирск, 2004.
8. Бауфал А.М., Горюшкин Л.М., Золототрубов В.С., Островский И.В., Рябоконеv А.М. Материалы переписи 1916 года по Томской губернии (из опыта обработки на ЭВМ). Новосибирск, 2004.
9. Великий Октябрь и социалистические преобразования в Сибири: Тезисы докладов и сообщений. Новосибирск, 2008. Материалы ноябрьского 2007 года симпозиума по истории рабочего класса и крестьянства советской Сибири. Новосибирск, 2005.
10. Громыко М.М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.). Новосибирск, 1975; Кучумова Л.И. Из истории обследования сельской поземельной общины в 1877-1880 годах // История СССР. 2008.

11. Горюшкин Л.М. Источники по истории крестьянства и сельского хозяйства Сибири. Новосибирск, 2008;
12. Горюшкин Л.М. Изучение проблемы и условий победы Октябрьской революции в Сибири // Известия Сибирского отделения АН СССР. Новосибирск, 2007.
13. Дубовский С.М. Очерки русской революции. М., 2008.
14. Данилов В.П. Земельные отношения в советской доколхозной деревне // История СССР. 2004.
15. Данилов В.П. Община у народов СССР в послеоктябрьский период: К вопросу о типологии общины на территории советских республик // Народы Азии и Африки. 2001.
16. Данилов В.П. Община у народов СССР. Вологда, 2003.
17. Данилов В.П., Данилова Л.В. Русская крестьянская община в современной историографии. Итоги и задачи изучения аграрной истории СССР. М., 2009.
18. Ефремов П.Н. Столыпинская аграрная реформа. Иркутск, 2007.
19. Жидков Г.П. Кабинетское землевладение (1747-1917 гг.); Новосибирск, 2006.
20. Зырянов П.Н. Некоторые черты эволюции крестьянского "мира" в пореформенную эпоху // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 2002.
21. Захарова А.К. Развитие капитализма в сельском хозяйстве Западной Сибири: Автореф. дисс. канд. ист. наук. М., 2004.
22. Кабанов В.В. Октябрьская революция и крестьянская община // Исторические записки. М., 2003.
23. Кабанов В.В. Октябрьская революция и крестьянская община. М., 2005.
24. Крестьянство Сибири в эпоху капитализма. Новосибирск, 2005; Крестьянство Сибири в период строительства социализма. 1917-1937 гг. Новосибирск, 2004.
25. Косачинский Т. Октябрьская революция и крестьянское землепользование // В помощь земледельцу. 2007.

26. Миненко Н.А. Община и русская крестьянская семья в Юго-Западной Сибири (XVIII-первая половина XIX вв.) // Крестьянская община в Сибири XVII-начала XX вв. Новосибирск, 2007.
27. Осокина В.Я. Социалистическое строительство в деревне и община (1920-1933 гг.). М., 2000.
28. Першин П.Н. Первые итоги аграрной реформы: Вступительная статья // Келлер В., М., 2001.
29. Першин П.Н. Указ. Соч. М., 1921. Вып. 1. С. 79-91; Дембо Л.И. Крестьянский двор и земельное общество. 2006
30. Парфенов П.С. Гражданская война в Сибири. 1918-1920. М., 2000.
31. Потапов Л.П. Очерки по истории алтайцев. М.; Л., 2004.
32. Пестриков Ф.С. Борьба крестьянства Западной Сибири за власть советов и проведение аграрных преобразований. М., 2004.
33. Резунов М. Сельские советы и земельные общества. М., 2008.
34. Советская доколхозная деревня: население землепользование, хозяйство. М., 1977; Данилова Л.В., Данилов В.П. Проблемы теории и истории общины // Община в Африке: проблемы типологии. М., 2000.
35. Никулин В.Н. Русская крестьянская община второй половины XIX века в советской историографии, 2004.
36. Скляр Л.Ф. Переселение и землеустройство в Сибири в годы столыпинской реформы. Л., 2006.
6. Самохин А. Устройство земель в Иркутском округе // Жизнь Сибири. 2007.
35. Тезисы докладов и сообщений XII сессии Межреспубликанского симпозиума по аграрной истории Восточной Европы. М., 2000.
43. Тюкавкин В.Г. Сибирская деревня накануне Октября. Иркутск, 2006.
36. Установление Советской власти на территории Курганской области (март 1917-июнь 1918 гг.). Курган, 2004; Борцы за власть Советов. Томск, 2004; Незабываемое. Барнаул, 2004.
37. Яковлев Я.И. Крестьянская война 1917 года // Аграрная революция. М., 2002.



38. Ярославский Е.М. Октябрьская революция в Сибири // Историк-марксист.  
2000.